
LITHIUM DISILICATE GLASS CERAMIC CAD/CAM BLOCK

For use only by a dental professional in the indications.

INDICATIONS FOR USE
1. Veneers
2. Crowns
3. Inlays
4. Onlays 
5. Partial crowns
6. Crown or splinted crown on top of an implant abutment

PREPARATION DESIGN
When designing restorations, the following preparation guidelines 
and minimum dimensions should be maintained.

Preparation guidelines for all-ceramic restorations 
1) Prepare margins with deep chamfer or rounded shoulder.
 (Fig. 1)
2) Avoid having margins in direct occlusal contact with the 

opposing tooth.
3) Antagonist contacts must be taken into consideration.
4) The incisal edge of the preparation should be at least 1.0 mm 

(milling tool geometry) in order to permit optimum milling 
during CAD / CAM fabrication.

Veneers (Fig. 2) 
1) If possible, the preparation should be located in the enamel.
2) Reduction in the cervical and / or labial area by 0.6 mm, and 

the incisal edge by 0.7 mm.

Anterior crown (Fig. 3)
1) Width of the shoulder/chamfer at least 1.0 mm.
2) Reduce the incisal edge by approx. 1.5 mm.
3) Reduce the vestibular and / or oral area by approx. 1.2 mm.

Inlay (Fig. 4)
1) A preparation depth of at least 1.0 mm and an isthmus width of 

at least 1.0 mm must be observed in the fissure area.
2) Do not prepare undercuts.
3) Ensure that the cavity walls form an angle of 6° with the long 

axis of the tooth.
4) All internal edges and angles should be rounded.

Onlay (Fig. 5)
1) A preparation depth of at least 1.0 mm and an isthmus width of 

at least 1.0 mm must be observed in the fissure area.
2) Do not prepare undercuts.
3) Ensure that the cavity walls form an angle of 6° with the long 

axis of the tooth.
4) All internal edges and angles should be rounded.
5) Provide at least 1.0 mm of reduction in the cusp areas.

Partial crown
1) Provide at least 1.5 mm of reduction in the cusp area.
2) Width of the shoulder / chamfer should be at least 1.0 mm.

Posterior crown (Fig.6)
1) Reduce the anatomical shape and observe the stipulated 

minimum thickness.
2) Width of the shoulder / chamfer should be at least 1.0 mm.
3) Reduce the incisal crown third – in the occlusal area by 

approx. 1.5 mm.

CAD/CAM PROCESSING
Please refer to respective instructions of the milling unit. 
Note: 
Blocks can be processed with authorized CAD/CAM systems.

FINISHING AND POLISHING 
Remove the sprue and try the final restoration. When necessary, 
adjust proximal and occlusal contacts.
Initial LiSi Block can be either milled and polished or milled, glazed 
and fired.

Polishing
Finish and polish using suitable grinding instrument, low rotation 
speed and light pressure.
Pay attention to margins and contact points when polishing the 
restoration.
Overheating of the glass-ceramic must be avoided. 
Clean the restoration before cementing.

GLAZE AND STAINING (Option)
For glazing and staining, please use our dedicated 
GC Initial Lustre Pastes NF/ONE* and GC Initial Spectrum Stains 
for best results. 
Note:  
• Please follow the manufacturers' instructions for use for the 

materials of glazing and staining.
• When firing, do not heat or cool the restorations too quickly. 

Rapid change in temperature could break the material. When 
firing, a proper furnace tray (honeycomb tray) and support pin (in 
combination with the GC Initial Firing Foam) should be used.

 
CEMENTATION
1. Restoration Etching protocol

1.1 Apply hydrofluoric acid gel (5-9%) for 20 seconds to the 
inner surfaces of the restoration.

1.2 Wash with water spray or an ultrasonic cleaner and dry.
1.3 Condition the etched surfaces with a silane coupling agent 

(such as CERAMIC PRIMER II or G-Multi PRIMER) and 
allow it to dry. 
Note: 
• Hydrofluoric acid is for extraoral use only and must not be 

applied in the oral cavity.
• Phosphoric acid (35-37%) can be also used for the 

purpose of cleaning the surface, preferably scrubbing with 
a microbrush for 10-15 seconds.

2. Cementing
 Cement with an adhesive resin cement (such as G-CEM 

LinkForce) or a self-adhesive resin cement (such as G-CEM 
ONE).
Note: 
• Prior to using CERAMIC PRIMER II, G-Multi PRIMER, 
 G-CEM LinkForce or G-CEM ONE, refer to the respective 

instructions for use.
• In case the preparation is non-retentive, an adhesive resin 

cement (such as G-CEM LinkForce) or G-CEM ONE in 
combination with G-CEM ONE ADHESIVE ENHANCING 
PRIMER is preferred.

SHADE
HT: (High Translucency) A1, A2, A3, B1
LT: (Low Translucency) A1, A2, A3, B1

SIZE
14

PACKAGE
5 blocks per box

STORAGE
Recommended for optimal performance, store at room temperature 
(4-25°C/39.2-77.0°F) away from direct sunlight and high humidity.

CAUTION
1. In rare cases the product may cause sensitivity in some people. 

If any such reactions are experienced, discontinue the use of the 
product and refer to a physician.

2. Not suitable for patients with:
 • Severely reduced residual dentition
 • Severely reduced occlusal vertical dimension
 • Parafunctions (e.g. suffering from bruxism)
3. Restorations should not be blasted with alumina or glass beads.
4. Do not use non-designated material.
5. For use only as indicated.
6. Personal protective equipment (PPE) such as gloves, face masks 

and safety eyewear should always be worn.

*Some products referenced in the present IFU may not be available 
in some regions. Please contact your local GC office for further 
information.

Some products referenced in the present IFU may be classified as 
hazardous according to GHS. Always familiarize yourself with the 
safety data sheets available at:
 http://www.gceurope.com
or for The Americas
 http://www.gcamerica.com
They can also be obtained from your supplier.

Undesired effects- Reporting:
If you become aware of any kind of undesired effect, reaction or 
similar events experienced by use of this product, including those 
not listed in this instruction for use, please report them directly 
through the relevant vigilance system, by selecting the proper 
authority of your country accessible through the following link:
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en
as well as to our internal vigilance system: vigilance@gc.dental
In this way you will contribute to improve the safety of this product.

Last revised: 07/2021

LITHIUM-DISILIKAT-GLASKERAMIK CAD/CAM BLOCK 

Nur zur Verwendung durch zahnmedizinisches Fachpersonal für die 
angegebenen Indikationen.

VERWENDUNGSZWECKE
1. Veneers
2. Kronen
3. Inlays
4. Onlays 
5. Teilkronen
6. Hybrid-Abutments (verklebt auf einer Ti-Basis) oder 

Hybrid-Abutment- Kronen (verklebt auf einer Ti-Basis)

DESIGN DER PRÄPARATION
Bei Planung der Restaurationen, müssen die folgenden 
Präparationsrichtlinien befolgt und die Mindestabmessungen 
eingehalten werden: 

Präparationsrichtlinien für alle Keramikrestaurationen
1) Präparieren Sie die Ränder mit Hohlkehle oder abgerundeter 

Schulter. (Abb. 1)
2) Vermeiden Sie Ränder mit direktem okklusalen Kontakt zum 

Antagonisten.
3) Die Kontakte der Antagonisten müssen berücksichtigt werden.
4) Die Inzisalkante der Präparation sollte mind. 1.0 mm betragen 

(Schleifwerkzeuggeometrie), um einen optimalen 
Schleifvorgang während der CAD / CAM Herstellung zu 
ermöglichen.

Veneers (Abb. 2)
1) Falls möglich, sollte die Präparation im Zahnschmelz liegen.
2) Reduzierung der Schmelzgrenze und / oder des labialen 

Bereichs um 0,6 mm und der Schneidekante um 0,7 mm.

Frontzahnkrone (Abb. 3)
1) Die Breite der Schulter / Hohlkehle sollte mindestens 1,0 mm 

betragen.
2) Reduzierung der Inzisalkante um ca.1,5 mm.
3) Reduzieren Sie im vestibulären und / oder palatinalen Bereich 

um etwa 1,2 mm.

Inlay (Abb. 4)
1) Eine Präparationstiefe von mindestens 1,0 mm und eine 

Isthmusbreite von mindestens 1,0 mm müssen im 
Fissurenbereich beachtet werden.

2) Keine Unterschnitte präparieren.
3) Achten Sie darauf dass die Kavitätenwände einen Winkel von 

6° mit der langen Achse des Zahnes bilden.
4) Alle inneren Kanten und Winkel sollten abgerundet werden.

Onlay (Abb. 5)
1) Eine Präparationstiefe von mindestens 1,0 mm und eine 

Isthmusbreite von mindestens 1,0 mm müssen im 
Fissurenbereich beachtet werden.

2) Keine Unterschnitte präparieren.
3) Achten Sie darauf dass die Kavitätenwände einen Winkel von 

6° mit der langen Achse des Zahnes bilden.
4) Alle inneren Kanten und Winkel sollten abgerundet werden.
5) Stellen Sie mindestens eine Reduzierung von 1,0 mm in den 

Höckerbereichen sicher.

Teilkrone
1) Stellen Sie mindestens eine Reduzierung von 1,5 mm in den 

Höckerbereichen sicher.
2) Die Breite der Schulter / Hohlkehle sollte mindestens 1,0 mm 

betragen.

Seitenzahnkrone (Abb. 6)
1) Reduzieren Sie die anatomische Form und beachten Sie die 

vorgegebene Mindeststärke.
2) Die Breite der Schulter / Hohlkehle sollte mindestens 1,0 mm 

betragen.
3) Reduzieren Sie das inzisale Kronendrittel – im okklusalen 

Bereich um etwa 1,5 mm.

CAD/CAM HERSTELLUNG 
Bitte beachten Sie die entsprechende Anleitung der 
Schleifeinheit.
Hinweis:
Blöcke können mit authorisierten CAD / CAM Systemen verarbeitet
werden.

FINIEREN UND POLIEREN
Connector entfernen und die finale Restaurationen einsetzen. Falls 
nötig, die approximalen und okklusalen Kontakte anpassen.
Initial LiSi Block kann entweder geschliffen und poliert oder 
geschliffen, glasiert und gebrannt werden.

Politur
Ausarbeiten und Polieren mit geeignetem Schleifinstrumenten bei 
niedriger Drehzahl und leichtem Druck.
Achten Sie auf die Randbereiche und Kontaktpunkte während der 
Politur der Restauration.
Das Überhitzen der Glaskeramik muss vermieden werden.
Die Restauration vor der Befestigung reinigen.

GLASIEREN UND BEMALEN (optional)
Verwenden Sie für die Glasur und das Bemalen unsere dafür 
vorgesehenen GC Initial Lustre Pastes NF/ONE* und GC Initial 
Spectrum Stains,um die besten Ergebnisse zu erzielen. 
Hinweis:
• Bitte befolgen Sie die Herstelleranweisungen bei Verwendung 

der Materialien für Glasur und Bemalen.
• Die Restaurationen beim Brennen nicht zu schnell Erwärmen 

oder abkühlen. Schnelle Temperaturwechsel können Sprünge 
verursachen. Beim Brennen sollte ein geeigneter Brennträger 
(Wabenträger) und Stützstifte verwendet werden (in Kombination 
mit GC Initial Firing Foam).

BEFESTIGEN
1. Ätzprotokoll für Restaurationen

1.1 Für 20 Sekunden Flusssäuregel (5-9%) auf die inneren 
Oberflächen der Restauration geben.

1.2 Mit Wasserspray oder einem Ultraschallreiniger abspülen 
und trocknen.

1.3 Die geätzten Oberflächen mit einem Silanhaftvermittler wie 
CERAMIC PRIMER II oder G-Multi PRIMER konditionieren 
und trocknen lassen.
Hinweis:
• Flusssäure ist nur zur extraoralen Verwendung indiziert 

und darf nicht in der Mundhöhle angewendet werden.
• Zur Reinigung der Oberfläche kann ebenfalls 

Phosphorsäure (35-37%) verwendet werden, 
vorzugsweise durch einen Microbrush für 10-15 Sekunden 
aufzutragen.

2. Befestigen
 Mit einem adhäsiven Befestigungs-Composite wie G-CEM 

LinkForce oder einem selbstadhäsiven Befestigungs-Composite 
wie G-CEM ONE befestigen.
Hinweis:
• Vor der Verwendung von CERAMIC PRIMER II, 
 G-Multi PRIMER, G-CEM LinkForce oder G-CEM ONE die 

entsprechenden Gebrauchsanweisungen lesen.
• Falls die Präparation nicht retentiv ist, wird ein adhäsives 

Befestigungs-Composite (wie G-CEM LinkForce) oder 
G-CEM ONE in Kombination mit G-CEM ONE ADHESIVE 
ENHANCING PRIMER empfohlen. 

FARBE
HT: (Hochtransluzent) A1, A2, A3, B1
LT: (Niedrigtransluzent) A1, A2, A3, B1

GRÖSSE
14

VERPACKUNGSEINHEIT 
5 Blöcke je Packung

LAGERUNG 
Für optimale Ergebnisse bei Raumtemperatur
(4-25°C / 39,2-77,0°F) außerhalb direkter Sonneneinstrahlung und 
außerhalb hoher Luftfeuchtigkeit lagern.

VORSICHT
1. In seltenen Fällen kann dieses Produkt bei einigen Personen zu 

Hypersensitivitäten führen. Falls solche Reaktionen bemerkt 
werden, stellen Sie die Verwendung des Produkts ein und 
suchen Sie einen Arzt auf.

2. Nicht geeignet für Patienten mit:
 • Stark reduzierter Restbezahnung
 • Stark reduzierten, okklusalen vertikalen Dimensionen
 • Parafunktionen (d.h. Bruxismus)
3. Restaurationen sollten nicht mit Aluminiumoxid- oder Glasperlen 

abgestrahlt werden.
4. Nur empfohlenes Material nutzen.
5. Nur für die empfohlene Indikation nutzen.
6. Stets Schutzkleidung (PSA) wie Handschuhe, Mundschutz und 

Schutzbrille tragen.

*Einige Produkte, auf die in dieser Gebrauchsanweisung verwiesen 
wird, sind möglicherweise in einigen Regionen nicht erhältlich. Bitte 
kontaktieren Sie Ihr lokales GC-Büro für weitere Informationen.

Einige Produkte, auf die in der vorliegenden Gebrauchsanleitung 
Bezug genommen wird, können gemäß dem GHS als gefährlich 
eingestuft sein. Machen Sie sich immer mit den 
Sicherheitsdatenblättern vertraut, die unter folgendem Link 
erhältlich sind:
 http://www.gceurope.com
In Amerika gilt folgender Link:
 http://www.gcamerica.com
Die Sicherheitsdatenblätter können Sie außerdem bei Ihrem 
Zulieferer anfordern.

MELDUNG UNERWÜNSCHTER VORKOMMNISSE
Wenn Sie bei der Verwendung des Produkts unerwünschte 
Nebenwirkungen, Reaktionen oder ähnliche Vorkommnisse 
feststellen, unabhängig davon, ob sie in dieser 
Gebrauchsanweisung aufgeführt sind oder nicht, melden Sie diese 
bitte umgehend an die entsprechende Meldebehörde für Ihr Land, 
die Sie unter dem Link
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en
finden, sowie unsere interne Meldestelle vigilance@gc.dental
Auf diese Weise tragen Sie dazu bei, die Sicherheit dieses 
Produktes zu verbessern.

Letzte Überarbeitung: 07/2021

GC InitialTM LiSi Block 

左右420×天地410mm

GC InitialTM LiSi Block 
BLOC CAD/CAM EN CERAMIQUE VITREUSE A BASE DE 
DISILICATE DE LITHIUM 

Utilisation par un professionnel dentaire et selon les indications 
recommandées.

INDICATIONS D’UTILISATION
1. Facettes
2. Couronnes
3. Inlays
4. Onlays
5. Couronnes partielles
6. Couronne et couronne sur implant sur pilier implantaire

PRÉPARATION
Lors de la réalisation de la restauration, vous devez respecter les 
instructions de préparation et les dimensions minimales suivantes : 

Instructions de préparation pour les restaurations tout céramique
1) Préparez les marges avec un chanfrein profond ou un 

épaulement arrondi. (Fig.1)
2) Évitez les marges en contact occlusal direct avec la dent 

opposée.
3) Les contacts antagonistes doivent être pris en compte.
4) Le bord incisal de la préparation doit être d'au moins 1,0 mm 

(géométrie de l'outil de fraisage) afin de permettre un fraisage 
optimal lors de la fabrication CAD / CAM

Facette (Fig.2)
1) La préparation est à réaliser si possible dans l’émail.
2) Réduisez les zones cervicale et vestibulaire d’au moins 0,6 

mm et le bord incisal d’au moins 0,7 mm.

Couronne antérieure (Fig.3)
1) La largeur de l’épaulement / chanfrein doit être d’1.0 mm 

environ.
2) Réduire le bord incisal d’environ 1.5 mm.
3) La réduction dans les zones vestibulaire et/ou linguale est 

d’au moins 1,2 mm.

Inlays (Fig.4)
1) Prévoir une largeur d’isthme d’au moins 1,0 mm et une 

profondeur de préparation d’au moins 1,0 mm dans la fissure.
2) Ne préparez pas de contre-dépouilles.
3) Assurez-vous que les parois de la cavité forment un angle de 

6° avec l’axe longitudinal de la dent.
4) Tous les bords et les angles internes doivent être arrondis.

Onlay (Fig.5)
1) Prévoir une largeur d’isthme d’au moins 1,0 mm et une 

profondeur de préparation d’au moins 1,0 mm dans la fissure.
2) Ne préparez pas de contre-dépouilles.
3) Assurez-vous que les parois de la cavité forment un angle de 

6° avec l’axe longitudinal de la dent.
4) Tous les bords et les angles internes doivent être arrondis.
5) Prévoir au moins 1,0 mm de réduction dans la zone des 

cuspides.

Couronne partielle
1) Prévoir au moins 1,5 mm de réduction dans la zone des 

cuspides.
2) La largeur de l'épaulement / chanfrein doit être d’1,0 mm 

environ.

Couronne postérieure (Fig.6)
1) Réduisez la forme anatomique en respectant les épaisseurs 

minimales indiquées.
2) La largeur de l’épaulement / chanfrein doit être d’1.0 mm 

environ.
3) Réduction du tiers incisal - dans la zone occlusale d’environ 

1,5 mm.

PROCEDURE CAD/CAM
Se référer aux instructions respectives de l'unité d’usinage.
Remarque :
Les blocs peuvent être traités avec les systèmes CAD / CAM
autorisés.

FINITION ET POLISSAGE
Retirer la tige et essayer la restauration finale. Si nécessaire, 
ajuster le contact proximal et occlusal.
Initial LiSi Block peut être fraisé et poli ou fraisé, glacé et cuit.

Polissage
Finir et polir en utilisant un instrument de fraisage à faible vitesse 
de rotation et avec une légère pression. 
Faites attention aux marges et aux points de contact lors du 
polissage de la restauration. 
Évitez de surchauffer la vitrocéramique.
Nettoyez la restauration avant le collage.

GLAÇAGE ET MAQUILLAGE (Option)
Pour le glaçage et le maquillage, veuillez utiliser nos pâtes 
spéciales GC Initial Lustre Pastes NF/ONE* et GC Initial Spectrum 
Stains pour obtenir les meilleurs résultats. 
Remarque :
• Veuillez respecter les instructions d'utilisation du fabricant pour 

les matériaux destinés au glaçage et au maquillage.
• Lors de la cuisson, ne pas chauffer ou refroidir trop rapidement 

les restaurations. Le matériau risque de se rompre en cas de 
changement rapide de température. En cas de cuisson, utilisez 
un support de cuisson, type « nid d’abeille » et une pâte de 
support type (GC Initial firing foam).

COLLAGE
1. Protocole de mordançage

1.1 Appliquez de l’acide fluorhydrique (5-9%) pendant 20 
secondes sur les surfaces internes de la restauration.

1.2 Nettoyez sous spray d’eau ou par ultrasons puis séchez.
1.3 Traitez la surface mordancée à l’aide d'un silane comme le 

CERAMIC PRIMER II ou le G-Multi PRIMER et laissez 
sécher.
Remarque :
• Utilisation exclusivement en dehors de la bouche. Ne doit 

pas être appliqué dans la cavité buccale.
• L’acide phosphorique (35-37 %) peut aussi être utilisé 

pour nettoyer la surface, de préférence avec un 
micro-pinceau pendant 10-15 secondes.

2. Collage
 Collez à l’aide d'une colle composite, comme le G-CEM 

LinkForce, ou un ciment résine auto-adhésif tel que le G-CEM 
ONE. 
Remarque :
• Avant d'utiliser le CERAMIC PRIMER II, le G-Multi PRIMER, 

le G-CEM LinkForce ou le G-CEM ONE, consultez leur mode 
d’emploi respectif.

• Si la préparation est non rétentive, il est préférable d'utiliser un 
ciment résine adhésif (tel que G-CEM LinkForce) ou 
G-CEM ONE en combinaison avec G-CEM ONE ADHESIVE 
ENHANCING PRIMER.

TEINTE
HT : (Translucidité élevée) A1, A2, A3, B1
LT : (Faible translucidité) A1, A2, A3, B1

DIMENSION
14

CONDITIONNEMENT
5 blocs par boite

CONSERVATION
Pour des performances optimales, conservez à température 
ambiante
(4-25ºC / 39.2-77.0ºF) loin des rayons directs du soleil et d’une 
humidité élevée.

ATTENTION
1. Dans de rares cas, ce produit peut entrainer des sensibilités 

chez certaines personnes. Si tel est le cas, cessez d’utiliser ce 
produit et consultez un médecin.

2. Ne convient pas pour les patients qui présentent :
 • Une dentition résiduelle fortement réduite
 • Une dimension verticale occlusale fortement réduite
 • Des parafonctions (par ex.: bruxisme)
3. Les restaurations ne doivent pas être sablées avec de l’alumine 

ou des billes de verre  
4. Ne pas utiliser de matériau non désigné.
5. A utiliser selon les indications recommandées.
6. Un équipement de protection individuel (PPE) comme des gants, 

masques et lunettes de sécurité doit être porté.

*Certains produits référencés dans la présente notice d'utilisation 
peuvent ne pas être disponibles dans certains pays. Veuillez 
contacter votre bureau GC local pour de plus amples informations.

Certains produits mentionnés dans le présent mode d’emploi 
peuvent être classés comme dangereux selon le GHS. 
Familiarisez-vous avec les fiches de données de sécurité 
disponibles sur :
 http://www.gceurope.com
ou pour l’Amérique
 http://www.gcamerica.com
Elles peuvent également être obtenues auprès de votre
fournisseur.

Déclaration d’effets indésirables :
Si vous avez connaissance d'effets indésirables, de réactions ou 
d'événements de ce type résultant de l'utilisation de ce produit, y 
compris ceux non mentionnés dans cette notice, veuillez les 
signaler directement via le système de vigilance approprié, en 
sélectionnant l'autorité compétente de votre pays accessible via le 
lien suivant :
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en
ainsi qu'à notre système de vigilance interne : vigilance@gc.dental
Vous contribuerez ainsi à améliorer la sécurité de ce produit.

Mise à jour : 07/2021

GC InitialTM LiSi Block 
BLOCCHETTI CAD/CAM IN VETRO CERAMICA A BASE DI 
DISILICATO DI LITIO 

Per uso esclusivamente professionale odontoiatrico nelle 
indicazioni raccomandate.

INDICAZIONI PER L'USO
1. Faccette
2. Corone
3. Inlay
4. Onlay 
5. Corone parziali
6. Corona o corona splintata sopra un pilastro di impianto

PROGETTAZIONE DELLA PREPARAZIONE
Nella progettazione dei restauri, occorre rispettare le linee guida 
per la preparazione e le dimensioni minime seguenti: 

Linee guida per la preparazione dei restauri in ceramica integrale
1) Preparare i margini con un bisello profondo o una spalla 

arrotondata. (Fig. 1)
2) Evitare di creare margini in diretto contatto occlusale con il 

dente antagonista.
3) Considerare i contatti antagonisti.
4) Il bordo incisale della preparazione dovrebbe essere almeno 

1,0 mm (geometria dello strumento di fresatura) per permettere 
una fresatura ottimale durante la realizzazione CAD / CAM.

Faccette (Fig. 2)
1) Se possibile, la preparazione deve avvenire nello smalto.
2) Riduzione in area cervicale e/o labiale di 0,6 mm e nel bordo 

incisale di 0,7 mm.

Corone anteriori (Fig. 3)
1) La larghezza della spalla / bisello deve essere almeno di 1,0 

mm.
2) Ridurre il bordo incisale di circa 1,5 mm.
3) Ridurre l'area vestibolare e/o orale di circa 1,2 mm.

Inlay (Fig. 4)
1) In zona interprossimale, prevedere min. 1,0 mm di profondità di 

preparazione e min. 1,0 mm di larghezza dell'istmo.
2) Non preparare sottosquadri.
3) Assicurarsi che le pareti cavitarie formino un angolo di 6° con 

l'asse lungo del dente.
4) Tutti i bordi interni e gli angoli devono essere arrotondati.

Onlay (Fig. 5)
1) In zona interprossimale, prevedere min. 1,0 mm di profondità di 

preparazione e min. 1,0 mm di larghezza dell'istmo.
2) Non preparare sottosquadri.
3) Assicurarsi che le pareti cavitarie formino un angolo di 6° con 

l'asse lungo del dente.
4) Tutti i bordi interni e gli angoli devono essere arrotondati.
5) Fornire almeno 1,0 mm di riduzione nell'area delle cuspidi.

Corone parziali
1) Fornire almeno 1,5 mm di riduzione nell'area delle cuspidi.
2) La larghezza della spalla / bisello deve essere almeno di
 1,0 mm.

Corone posteriori (Fig. 6)
1) Ridurre la forma anatomica, rispettando gli spessori minimi 

indicati.
2) La larghezza della spalla/bisello deve essere almeno di 1,0 

mm.
3) Ridurre il terzo coronale incisale, occlusalmente, di circa 1,5 

mm.

ELABORAZIONE CAD/CAM 
Consultare le istruzioni specifiche del fresatore.
Note: 
I blocchetti possono essere lavorati dietro autorizzazione per 
sistemi CAD / CAM.

RIFINITURA E LUCIDATURA
Rimuovere il canale di colata e provare il restauro finale. Se 
necessario, regolare i contatti prossimali e occlusali.
Il blocchetto LiSi Block può essere o fresato e lucidato oppure 
fresato, glasato e cotto.

Lucidatura
Rifinire e lucidare con  strumento abrasivo idoneo, a bassa velocità 
di rotazione e leggera pressione.
Fare attenzione ai margini e punti di contatto quando si lucida il 
restauro. 
Evitare di surriscaldare la vetroceramica.
Pulire il restauro prima della cementazione.

GLASATURA E COLORAZIONE (Opzionale)
Allo scopo di ottenere i migliori risultati nella glasatura e 
colorazione, utilizzare i nostri prodotti GC Initial Lustre Pastes 
NF/ONE* e GC Initial Spectrum Stains. 
Nota:
•  Per i materiali di glasatura e colorazione, seguire le istruzioni per 

l'uso del produttore.
•  Durante la cottura, non riscaldare o raffreddare i restauri troppo 

rapidamente. Un rapido cambiamento di temperatura potrebbe 
rompere il materiale. Per la cottura, utilizzare un portaoggetti 
adatto (a nido d'ape) e un perno di supporto (con GC Initial Firing 
Foam).

CEMENTAZIONE
1. Protocollo di mordenzatura acida 

1.1 Applicare il gel contenente acido fluoridrico (5-9%) per 20 
secondi sulle superfici interne del restauro.

1.2 Lavare con acqua nebulizzata o pulitore a ultrasuoni e 
asciugare.

1.3 Condizionare le superfici preparate con un agente silanico 
come CERAMIC PRIMER II oppure G-Multi PRIMER e 
lasciare asciugare.
Nota:
• L'acido fluoridrico è solo per uso extraorale e non deve 

essere applicato nella cavità orale.
• Per pulire la superficie, è possibile usare anche acido 

fosforico (35-37%), preferibilmente strofinando con un 
pennellino per 10-15 secondi.

2. Cementazione
 Cementare con un cemento resinoso adesivo come G-CEM 

LinkForce oppure un cemento resinoso autoadesivo come 
G-CEM ONE.
Nota:
• Prima di utilizzare CERAMIC PRIMER II, G-Multi PRIMER, 

G-CEM LinkForce o G-CEM ONE, consultare le relative 
istruzioni per l'uso.

• Nel caso in cui la preparazione non sia ritentiva, è preferibile 
un cemento resina adesivo (come G-CEM LinkForce) o 
G-CEM ONE in combinazione con G-CEM ONE ADHESIVE 
ENHANCING PRIMER.

TRASLUCENZA E TONALITÀ CROMATICA
HT: (Elevata traslucenza) A1, A2, A3, B1
LT: (Bassa traslucenza) A1, A2, A3, B1

DIMENSIONI
14

CONFEZIONE
5 blocchetti per confezione

CONSERVAZIONE
Per ottenere prestazioni ottimali, conservare a temperatura 
ambiente (4-25°C / 39,2-77,0°F) lontano dalla luce solare diretta e al 
riparo da un'umidità elevata.

ATTENZIONE
1. In casi rari, il prodotto può causare sensibilizzazione in alcune 

persone. Qualora tali reazioni si presentino, interrompere l'uso 
del prodotto e consultare un medico.

2. Non adatto per pazienti con:
 • Dentatura residua gravemente ridotta
 • Dimensione verticale di occlusione gravemente ridotta
 • Parafunzioni (ad es.: affetti da bruxismo)
3. I restauri non dovrebbe essere sabbiati con Allumina oppure 

perle di vetro.
4. Da non utilizzare su materiali non raccomandati. 
5. Per un utilizzo solo nei casi indicati.
6. Indossare sempre dispositivi di protezione individuale quali 

guanti, maschere facciali e occhiali di protezione.

*Alcuni prodotti a cui si fa riferimento nelle presenti IFU potrebbero 
non essere disponibili in alcune regioni. Si prega di contattare 
l'ufficio GC locale per ulteriori informazioni.

Alcuni prodotti a cui si fa riferimento nelle istruzioni d’uso possono 
essere classificati come pericolosi secondo il GHS. Fate costante 
riferimento alle schede di sicurezza disponibili su:
 http://www.gceurope.com
o per le Americhe
 http://www.gcamerica.com
Possono anche essere richieste al fornitore.

Segnalazione degli effetti indesiderati:
Se si viene a conoscenza di qualsiasi tipo di effetto indesiderato, 
reazione o eventi simili verificatisi dall'uso di questo prodotto, 
compresi quelli non elencati in queste istruzioni per l'uso, si prega di 
segnalarli direttamente attraverso il sistema di vigilanza pertinente, 
selezionando l'autorità competente del proprio paese accessibile 
attraverso il seguente link:
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en 
così come al nostro sistema di vigilanza interna:
vigilance@gc.dental 
In questo modo si contribuirà a migliorare la sicurezza di questo
prodotto.

Ultima revisione: 07/2021

GC InitialTM LiSi Block 
BLOQUE CAD/CAM DE CERÁMICA DE VIDRIO DE DISILICATO 
DE LITIO 

Para uso exclusivo por parte de un dentista profesional para las 
indicaciones recomendadas.

INDICACIONES DE USO
1. Carillas
2. Coronas
3. Inlays
4. Onlays 
5. Coronas parciales
6. Corona o corona ferulizada sobre el pilar de un implante

DISEÑO DE LA PREPARACIÓN
A la hora de diseñar la restauración, han de seguirse las siguientes 
pautas de preparación y dimensiones mínimas: 

Pautas de preparación para restauraciones totalmente de cerámica
1) Preparar los márgenes con un bisel profundo o un hombro 

redondeado. (Fig. 1)
2) Evitar dejar márgenes en contacto oclusal directo con el 

diente opuesto.
3) Deben tenerse en cuenta los contactos antagonistas.
4) El borde incisal de la preparación debería ser de al menos 1,0 

mm (geometría de la herramienta de fresado) para permitir un 
fresado óptimo durante la fabricación de CAD / CAM.

Carilla (Fig. 2)
1) Si es posible, la preparación debe colocarse en el esmalte.
2) Reducción en el área cervical y/o labial de 0,6 mm, y el borde 

incisal de 0,7 mm.

Corona Anterior (Fig. 3)
1) La anchura del hombro / chamfer debe ser de al menos 1.0 

mm.
2) Reduzca el borde incisal aprox. 1.5 mm
3) Reducir el área vestibular y/u oral en aprox. 1,2 mm.

Inlays (Fig. 4)
1) Debe observarse una profundidad de la preparación de al 

menos 1.0 mm y una anchura del istmo de al menos 1 mm.
2) No preparar retenciones.
3) Garantizar que las paredes de la cavidad forman un ángulo de 

6° con el eje longitudinal del diente.
4) Todos los bordes y ángulos internos deben ser redondeados.

Onlay (Fig. 5)
1) Debe observarse una profundidad de la preparación de al 

menos 1.0 mm y una anchura del istmo de al menos 1 mm.
2) No preparar retenciones.
3) Garantizar que las paredes de la cavidad forman un ángulo de 

6° con el eje longitudinal del diente.
4) Todos los bordes y ángulos internos deben ser redondeados.
5) Lograr al menos 1.0 mm de reducción en las áreas de la 

cúspide.

Corona parcial
1) Lograr al menos 1.5 mm de reducción en las áreas de la 

cúspide.
2) La anchura del hombro/chamfer debe ser de al menos 1.0 

mm.

Corona Posterior (Fig. 6)
1) Reducir la forma anatómica y respete el grosor mínimo 

indicado.
2) La anchura del hombro/chamfer debe ser de al menos 1.0 

mm.
3) Reducir la tercera corona incisal, en el área oclusal, en aprox. 

1.5 mm.

PROCESAMIENTO CAD/CAM 
Por favor, consulte las instrucciones correspondientes de la unidad 
de fresado.
Nota: 
Los bloques pueden procesarse con sistemas CAD/CAM 
autorizados.

ACABADO Y PULIDO
Retire el bebedero y pruebe la restauración final. Cuando sea 
necesario, ajuste los contactos proximal y oclusal.
Initial LiSi Block se puede fresar y pulir o fresar, glasear y cocer.

Pulido
Acabar y pulir utilizando un instrumento de pulido adecuado, una 
velocidad de rotación baja y una presión ligera.
Preste atención a los márgenes y puntos de contacto al pulir la 
restauración.
Se debe evitar el sobrecalentamiento de la cerámica de vidrio.
Limpie la restauración antes del cementado.

GLASEADO Y MAQUILLAJE (Opcional)
Para el glaseado y maquillaje, usar nuestras pastas GC Initial 
Lustre Pastes NF/ONE* y GC Initial Spectrum Stains para lograr 
mejores resultados. 
Nota:
• Seguir las instrucciones de uso del fabricante respecto a los 

materiales de glaseado y maquillaje.
• Durante la cocción, no calentar ni enfriar las restauraciones 

demasiado rápido. El cambio rápido de temperatura podría 
romper el material. Durante la cocción deben usarse una 
bandeja de horno (panal de abeja) y un pin de soporte (en 
combinación con GC Initial Firing Foam) adecuados.

CEMENTACIÓN
1. Protocolo Restauración con grabado ácido

1.1 Aplicar gel de ácido fluorhídrico (5-9%) durante 20 
segundos en las superficies internas de la restauración.

1.2 Lavar con agua pulverizada o un limpiador ultrasónico y 
secar.

1.3 Acondicionar las superficies grabadas con un agente silano 
CERAMIC PRIMER II o G-Multi PRIMER y dejarlo secar.
Nota:
• El ácido fluorhídrico es para uso extraoral solamente y no 

se debe aplicar en la cavidad bucal.
• También se puede usar ácido fosfórico (35-37 %) para 

limpiar la superficie, limpiando preferiblemente con un 
pincel durante 10-15 segundos.

2. Cementado
 Cementar con un cemento de resina adhesivo como G-CEM 

LinkForce o cemento de resina autoadhesivo como G-CEM 
ONE.
Nota:
• Antes de utilizar CERAMIC PRIMER II, G-Multi PRIMER, 

G-CEM LinkForce o G-CEM ONE, consultar las respectivas 
instrucciones de uso.

• En caso de que la preparación no sea retentiva, es preferible 
utilizar un cemento de resina adhesivo (como G-CEM LinkForce) 
o G-CEM ONE en combinación con G-CEM ONE ADHESIVE 
ENHANCING PRIMER. 

COLORES
HT: (alta translucidez) A1, A2, A3, B1
LT: (baja translucidez) A1, A2, A3, B1

TAMAÑO
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ENVASE
5 bloques por caja

ALMACENAMIENTO
Se recomienda, para un rendimiento óptimo, almacenar a 
temperatura ambiente (4-25 °C / 39,2-77,0 °F) y lejos de la luz solar 
directa.

ATENCIÓN
1. En raras ocasiones el producto puede causar sensibilidad en 

algunas personas. De darse, interrumpir el uso del producto y 
consultar a un médico.

2. No adecuado para pacientes con:
 • Dentición residual gravemente disminuida
 • Dimensión vertical oclusal gravemente disminuida
 • Parafunciones (p. ej. padecer bruxismo)
3. Las restauraciones no deben ser arenadas con alúmina o perlas 

de vidrio.
4. No utilice materiales no designados.
5. Para uso solamente como se indica.
6. Siempre debe utilizarse un equipo de protección personal (PPE) 

como guantes, mascarillas y una protección adecuada de los 
ojos.

*Es posible que algunos de los productos a los que se hace 
referencia en las presentes instrucciones de uso no estén 
disponibles en algunas regiones. Por favor, póngase en contacto 
con su oficina local de GC para obtener más información.

Algunos de los productos mencionados en las presentes 
instrucciones pueden clasificarse como peligrosos según GHS. 
Siempre familiarizarse con las hojas de datos de seguridad 
disponibles en:
 http://www.gceurope.com
o para América
 http://www.gcamerica.com
También se pueden obtener de su proveedor.

Informes de efectos no deseados:
Si tiene conocimiento de algún tipo de efecto no deseado, reacción 
o situaciones similares experimentados por el uso de este 
producto, incluidos aquellos que no figuran en esta instrucción 
para su uso, infórmelos directamente a través del sistema de 
vigilancia correspondiente, seleccionando la autoridad 
correspondiente de su país. Accesible a través del siguiente 
enlace:
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en
así como a nuestro sistema de vigilancia interna:
vigilance@gc.dental
De esta forma contribuirás a mejorar la seguridad de este producto.

Última revisión: 07/2021

LITHIUM DISILICAAT GLASKERAMIEK CAD/CAM BLOK

Alleen voor gebruik door een dentale professional in de aanbevolen
indicaties.

GEBRUIKSINDICATIES
1. Veneers
2. Kronen
3. Inlays
4. Onlays
5. Partiële kronen
6. Kroon of partiële kroon op een implantaatabutment

PREPARATIEONTWERP
Bij het ontwerpen van restauraties moeten de volgende 
preparatierichtlijnen en minimale afmetingen worden 
gerespecteerd: 

Preparatierichtlijnen voor volledig keramische restauraties
1) Prepareer de marges met een diepe chamfer of afgeronde 

schouder. (Fig. 1)
2) Voorkom dat de preparatieranden in direct occlusaal contact 

komen met de antagonist.
3) Houd rekening met contactvlakken van antagonisten.
4) De incisale rand van het preparatie moet ten minste 1,0 mm 

(geometrie van het freesgereedschap) zijn om optimaal frezen 
mogelijk te maken tijdens CAD / CAM-productie.

Veneer (Fig. 2)
1) Prepareer indien mogelijk in het glazuur.
2) Reduceer het cervicale en/of labiale gebied met 0,6 mm, en de 

incisale rand met 0,7 mm.

Anterieure kroon (Fig. 3)
1) De schouder / chamfer moet minstens 1,0 mm breed zijn.
2) Verklein de incisale rand met ongeveer 1,5 mm.
3) Reduceer het vestibulaire en/of orale gebied met circa 1,2 mm.

Inlays (Fig. 4)
1) Houd in het fissuurgebied een preparatiediepte van ten minste 

1,0 mm en een istmusbreedte van ten minste 1,0 mm aan.
2) Prepareer geen ondersnijdingen.
3) Zorg ervoor dat de wanden van de caviteit een hoek van 6° 

vormen met de lengteas van de tand.
4) Alle interne randen en hoeken moeten worden afgerond.

Onlays (Fig. 5)
1) Houd in het fissuurgebied een preparatiediepte van ten minste 

1,0 mm en een istmusbreedte van ten minste 1,0 mm aan.
2) Prepareer geen ondersnijdingen.
3) Zorg ervoor dat de wanden van de caviteit een hoek van 6° 

vormen met de lengteas van de tand.
4) Alle interne randen en hoeken moeten worden afgerond.
5) Zorg voor een reductie van ten minste 1,0 mm in het 

knobbelgebied.

Partiële kroon
1) Zorg voor een reductie van ten minste 1,5 mm in het 

knobbelgebied.
2) De schouder/chamfer moet minstens 1,0 mm breed zijn.

Posterieure kroon (Fig. 6)
1) Reduceer de anatomische vorm en neem de voorgeschreven 

minimale dikte in acht.
2) De schouder/chamfer moet minstens 1,0 mm breed zijn.
3) Reduceer het incisale kroon derde - in het occlusale gebied - 

met circa 1,5 mm.

CAD/CAM PROCES 
Raadpleeg de desbetreffende instructies van het freesapparaat.
Opmerking:
Blokken kunnen worden verwerkt met geautoriseerde 
CAD/CAM-systemen.

AFWERKEN EN POLIJSTEN
Verwijder de spruw en plaats de definitieve restauratie. Pas, indien 
nodig, approximale en occlusale contacten aan.
Initial LiSi-blok kan worden gefreesd / gepolijst of gefreesd / glazen 
en in oven worden gebakken.

Polijsten
Afwerken en polijsten met een geschikt slijpinstrument, lage 
rotatiesnelheid en lichte druk. Let op randen en contactpunten bij 
het polijsten van de restauratie.
Vermijd oververhitting van de glaskeramiek.
Reinig de restauratie vóór het cementeren.

GLAZUREN EN KLEUREN (Optie)
Gebruik voor het glazuren en kleuren, onze speciale GC Initial 
Lustre Pastes NF/ONE* and GC Initial Spectrum Stains voor de 
beste resultaten.
Opmerking:
• Volg de gebruiksaanwijzingen van de fabrikant van het materiaal 

om te glazuren en te kleuren.
• Verhit of koel de restauraties niet te snel tijdens het bakken. 

Bij snelle temperatuurveranderingen kan het materiaal breken. 
Tijdens het branden moeten een goede bakplaat 
(honingraatlade) en steunpen (in combinatie met 

 GC Initial-brandschuim) worden gebruikt.

CEMENTEREN
1. Restauratie Etsprotocol

1.1 Breng gedurende 20 seconden fluorwaterstofzuurgel (5-9%) 
aan op het interne hechtoppervlak van de restauratie.

1.2 Reinig met waterspray of een ultrasone reiniger en droog.
1.3 Conditioneer de geëtste oppervlakken met een 

silaanhechtmiddel zoals CERAMIC PRIMER II of G-Multi 
PRIMER en laat ze drogen.
Opmerking:
• Fluorwaterstofzuur is alleen voor extraoraal gebruik en 

mag dus niet in de mondholte worden gebruikt.
• Fosforzuur (35-37%) kan ook worden gebruikt voor het 

reinigen van het oppervlak – bij voorkeur 10 tot 15 
seconden schrobben met een microborstel.

2. Cementeren
 Cementeer met een hechtcement op basis van composiet zoals 

G-CEM LinkForce of een zelfhechtende cement op basis van 
kunsthars zoals G-CEM ONE.
Opmerking:
• Raadpleeg de gebruiksaanwijzingen voordat u CERAMIC 

PRIMER II, G-Multi PRIMER, G-CEM LinkForce of G-CEM 
ONE gebruikt.

• Als de preparatie niet retentief is, wordt de voorkeur gegeven 
aan een adhesief composiet hechtcement (zoals G-CEM 
LinkForce) of G-CEM ONE in combinatie met G-CEM ONE 
ADHESIVE ENHANCING PRIMER. 

KLEUREN
HT: (Hoge Translucentie) A1, A2, A3, B1
LT: (Lage Translucentie) A1, A2, A3, B1

AFMETINGEN
14

VERPAKKING
5 blokken per verpakking

BEWARING
Voor optimale prestaties bij voorkeur bewaren bij 
kamertemperatuur
(4-25 °C) uit de buurt van direct zonlicht en niet op een plaats met 
een hoge luchtvochtigheid.

OPGELET
1. In zeldzame gevallen kan het product bij sommige mensen 

gevoeligheidsreacties veroorzaken. In dat geval moet het gebruik 
van het product worden stopgezet en moet een arts worden 
geraadpleegd.

2. Niet geschikt voor patiënten met:
 • zeer weinig dentitie
 • zeer beperkte occlusale verticale dimensie
 • parafuncties (bijvoorbeeld patiënt lijdt aan bruxisme)
3. Restauraties worden niet gestraald met aluminiumoxide of 

glasparels.
4. Gebruik geen onvoorgeschreven materiaal.
5. Alleen voor gebruik zoals aangegeven.
6. Er moeten altijd persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM) 

worden gedragen, zoals handschoenen, mondmaskers en 
veiligheidsbrillen.

*Sommige producten waarnaar in deze IFU wordt verwezen, zijn in 
sommige regio's mogelijk niet verkrijgbaar. Neem contact op met 
uw plaatselijke GC-kantoor voor nadere informatie.

Sommige producten waarnaar wordt verwezen in het huidige 
veiligheidsinformatieblad kunnen worden geclassificeerd als 
gevaarlijk volgens GHS. Maak u vertrouwd met de 
veiligheidsinformatiebladen beschikbaar op:
 http://www.gceurope.com
of voor Amerika
 http://www.gcamerica.com
Zij kunnen ook worden verkregen bij uw leverancier.

Ongewenste effecten-rapporteren: 
Als u zich bewust wordt van enige vorm van ongewenst effect, 
reactie of soortgelijke gebeurtenissen bij het gebruik van dit 
product, inclusief degene die niet in deze gebruiksaanwijzing 
worden vermeld, meld deze dan rechtstreeks via het relevante 
waarschuwingssysteem, door de juiste autoriteit van uw land te 
selecteren toegankelijk via de volgende link:
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en 
evenals ons interne waarschuwingssysteem: vigilance@gc.dental. 
Op deze manier draagt u bij aan het verbeteren van de veiligheid
van dit product.

Laatste aanpassing: 07/2021
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ITLeggere attentamente le 
istruzioni prima dell'uso. ESAntes de usar, lea detenidamente 

las instrucciones de uso. NLLees voor gebruik zorgvuldig 
de gebruiksaanwijzing.ENPrior to use, carefully read

the instructions for use. DEVor der Benutzung bitte die 
Gebrauchsanweisung gründlich lesen! FRAvant toute utilisation, lire 

attentivement les instructions d’emploi. 
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DALæs brugsanvisningen
omhyggeligt igennem før brug. ELΠριν από τη χρήση παρακαλούμε 

διαβάστε προσεχτικά τις οδηγίες χρήσηςSVLäs bruksanvisningen
noggrant före användning. PTAntes de utilizar, leia cuidadosamente 

as instruções de utilização. NOLes bruksanvisningen 
nøye før bruk. FILue ohjeet huolellisesti

ennen käyttöä.

LITHIUMDISILIKAT GLASKERAMIK CAD/CAM BLOK

Kun til brug af tandlægefagligt personale i de anbefalede
indikationer.

INDIKATIONER FOR BRUG
1. Facader
2. Kroner
3. Indlæg
4. Onlays 
5. Partielle kroner
6. Splintret krone oven på et implantatabutment

DESIGN AF PRÆPARATION
Ved design af restaureringer skal følgende retningslinier for 
præparation og minimumsmål overholdes: 

Retningslinier for præparation for helkeramiske restaureringer
1) Præparer kanten med en dyb chamfer eller en afrundet 

skulder. (Fig. 1)
2) Undgå kanter i direkte okklusal kontakt med antagonist.
3) Der skal tages højde for antagonistkontakter.
4) Den incisale kant af præparationen skal være mindst 1.0 mm 

(milling tool geometry) for at sikre optimal fræsning uder CAD / 
CAM fremstillingen.

Facade (Fig. 2)　
1) Hvis det er muligt, skal præparationen placeres i emaljen.
2) Reduktion i det cervikale og / eller labiale område med 0,6 mm 

og incisalkanten med 0,7 mm.

Anterior krone (Fig. 3)
1) Bredden af skulderen/chamferen skal være mindst 1,0 mm.
2) Reducer den incisale kant med ca 1.5 mm
3) Reducer det vestibulære og / eller orale område med ca. 1,2 mm.

Indlæg (Fig. 4)　
1) Der skal overholdes en præparationsdybde på mindst 1,0 mm 

og en isthmusbredde på mindst 1,0 mm i fissurområdet.
2) Præparer ikke underskæringer.
3) Sørg for, at kavitetsvæggene danner en vinkel på 6° i forhold 

til tandens længdeakse.
4) Alle indvendige kanter og vinkler skal afrundes.

Onlay (Fig. 5)　
1) Der skal overholdes en præparationsdybde på mindst 1,0 mm 

og en isthmusbredde på mindst 1,0 mm i spalteområdet.
2) Præparer ikke underskæringer.
3) Sørg for, at kavitetsvæggene danner en vinkel på 6° i forhold 

til tandens længdeakse.
4) Alle indvendige kanter og vinkler skal afrundes.
5) Sørg for mindst 1,0 mm reduktion i overgangsområderne.

Partiel krone
1) Sørg for mindst 1,5 mm reduktion i overgangsområderne.
2) Bredden af skulderen / chamferen skal være mindst 1,0 mm.

Posterior krone (Fig. 6)
1) Reducer den anatomiske formgivning, og observer den 

stipulerede minimumstykkelse.
2) Bredden af skulderen/chamferen skal være mindst 1,0 mm.
3) Reducer den incisale kronetredjedel – i det okklusale område 

– med ca. 1,5 mm.

CAD/CAM FREMSTILLING 
Henvis til fræseenhedernes respektive instruktionsmanualer.
Bemærk: 
Blokke skal fremstilles med autoriseret CAD / CAM systemer

EFTERBEARBEJDNING OG POLERING
Fjern indløberen og prøv den endelige restaurering. Hvis det er 
nødvendigt tilpasses proximal kontakt og okklusion. Initial LiSi Block 
kan enten fræses og efterfølgende poleres, eller fræses og 
eftefølgende glansbrændes.

Polering
Afslut med og poler med et passende slibeinstrument, lav 
hastighed og minimalt pres anbefales.
Vær opmærksom på kanter og kontaktpunkter når der pudses og 
poleres.
Undgå overopvarmning af LiSi blokken.
Rengør restaureringen før cementering.

GLANSBRÆNDING OG KARAKTERISERING (Valgfrit)
For glansbrænding og karakterisering, bør de dedikerede GC Initial 
Lustre Pastes NF/ONE* og Initial Spectrum Stains anvendes for de 
bedste reultater.
Bemærk:
• Følg producentens brugsanvisning for de anvendte materialer til 

glans og staining.
• Ved brænding, bør der hverken opvarmes eller afkøles for 

hurtigt. 
 Hurtige temperaturudsving kan nedbryde materialet. Ved 

brænding skal der benyttes en passende smelteovnsbakke 
(vaffelformet bakke) og støttestift (i kombination med GC Initial 
Firing Foam).

CEMENTERING
1. Ætse protokol for restaureringen

1.1 Påfør flussyregel (5-9%) i 20 sekunder på restaureringens 
indvendige overflader.

1.2 Skyl med vandspray, eller rengør med ultralyd, og lad tørre.
1.3 Behandl de ætsede overflader med et silankoblingsmiddel 

såsom CERAMIC PRIMER II eller G-Multi PRIMER, og lad 
dem tørre.
Bemærk:
・ Flussyre er kun til ekstraoral brug og må ikke anvendes i 

mundhulen.
・ Fosforsyre (35-37 %) kan også anvendes med henblik på 

rengøring af overfladen, gerne i form af skrubning med en 
mikrobørste i 10-15 sekunder.

2. Cementering
 Adhæsiv resincement, såsom G-CEM LinkForce eller 

selvadhærerende resincement, som G-CEM ONE.
Bemærk:
• Før brug af CERAMIC PRIMER II, G-Multi PRIMER, G-CEM 

LinkForce eller G-CEM ONE skal de respektive 
anvendelsesinstruktioner gennemlæses.

• I tilfælde med ikke-retentive emner, bør en adhæsiv 
plastcement (f.eks G-CEM LinkForce) eller G-CEM ONE i 
kombination med G-CEM ONE ADHESIVE ENHANCING 
PRIMER anvendes. 

FARVER
HT: (høj gennemsigtighed) A1, A2, A3, B1
LT: (lav gennemsigtighed) A1, A2, A3, B1

STØRRELSER
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PAKKE
5 blokke pr. æske

OPBEVARING
Optimal ydeevne opnås igennem opbevaring ved stuetemperatur
(4-25 °C/39,2-77,0 °F) på afstand af direkte sollys og høj 
luftfugtighed.

FORSIGTIG
1. I sjældne tilfælde kan produktet forårsage overfølsomhed hos 

nogle mennesker. Hvis sådanne reaktioner er forventelige, skal 
brug af produktet ophøre, og der skal søges lægehjælp.

2. IIkke velegnet til patienter med:
 • Alvorligt reduceret resterende tandsæt
 • Alvorligt nedsat okklusal vertikal dimension
 • Parafunktioner (lider f.eks. af bruxisme)
3. Restaureringen må ikke sandblæses
4. Brug ikke ikke-autoriserede materiale
5. Kun til brug i anbefalede indikationer
6. Personlige værnemidler (PPE) såsom handsker, mundbind og 

beskyttelsesbriller skal altid bæres.

*Nogle af produkterne der refereres til I brugsanvisningen, er ikke 
tilgængelige enkelte regioner. Kontakt din locale GC-afdeling for 
yderligere information. 

Nogle produkter som er beskrevet i IFU er evt. klassificeret som 
farlig i hht GHS. Læs altid op på alle arbejdshygiejniske anvisninger 
som kan findes på:
 http://www.gceurope.com
eller for Amerika
 http://www.gcamerica.com
De kan altid rekvireres hos dit depot.

Utilsigtede bivirkninger:
Hvis du ved brug af produktet oplever nogle ukendte effekter, 
bivirkninger eller lign, som ikke er nævnt i instruktionen, bedes du 
rapportere dem direkte til Lægemiddelstyrelsen eller via dette link
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en
Samt til vort interne overvågningssystem: vigilance@gc.dental
Herved hjælper du med til at forbedre sikkerheden omkring
produktet.

Revideret senest: 07/2021

CAD/CAM-BLOCK I LITIUMDISILIKATBASERAD KERAM

Får endast användas av utbildad tandvårdspersonal för de 
rekommenderade indikationerna.

INDIKATIONER
1. Fasader
2. Kronor 
3. Inlays
4. Onlays 
5. Partiella kronor
6. Krona eller splintad krona ovanpå ett implantatfäste

PREPARERINGENS UTFÖRANDE
Följ riktlinjerna och minimimåtten för prepareringen vid utförande 
av restaurationer: 

Prepareringsriktlinjer för keramrestaurationer
1) Preparera kanten som djup chamfer eller cirkulär skuldra.
 (Fig. 1)
2) Undvik att få kanter i direkt ocklusal kontakt med motstående 

tand.
3) Kontakt med antagonister måste tas i beaktande.
4) Preparationens incisala kant bör ha en tjocklek på minst 1,0 

mm (fräsverktygets geometri) för att möjliggöra optimala 
fräsförhållanden under CAD / CAM-framställning.

Fasad (Fig. 2)
1) Prepareringen ska om möjligt placeras på emaljen.
2) Reduktion i det cervikala och / eller labiala området med 0,6 

mm, och den incisala kanten med 0,7 mm.

Anterior krona (Fig. 3)
1) Bredden på skuldran/chamfern ska vara minst 1,0 mm.
2) Reducera den incisala kanten med ca 1,5 mm.
3) Reducera det vestibulära och / eller orala området med cirka 

1,2 mm.

Inlays (Fig. 4)
1) Beakta ett beredningsdjup på minst 1,0 mm och en 

isthmusbredd på minst 1,0 mm i fissurområdet.
2) Preparera inte invaginationer.
3) Kontrollera att kavitetsväggarna bildar en vinkel på 6° mot 

tandens längdaxel.
4) Alla inre kanter och vinklar ska vara rundade.

Onlay (Fig. 5)
1) Beakta ett prepareringsdjup på minst 1,0 mm och en 

isthmusbredd på minst 1,0 mm i fissurområdet.
2) Preparera inte invaginationer.
3) Kontrollera att kavitetsväggarna bildar en vinkel på 6° mot 

tandens längdaxel.
4) Alla inre kanter och vinklar ska vara rundade.
5) Upprätthåll minst 1,0 mm reduktion i kuspområden.

Partiell krona
1) Upprätthåll minst 1,5 mm reduktion i kuspområden.
2) Bredden på skuldran / chamfer ska vara minst 1,0 mm.

Posterior krona (Fig. 6)
1) Reducera den anatomiska formen och var uppmärksam på att 

det finns en minsta stipulerad tjocklek.
2) Bredden på skuldran/chamfern ska vara minst 1,0 mm.
3) Reducera en tredjedel av kronan incisalt – i det ocklusala 

området, med cirka 1,5 mm.

CAD/CAM-FRAMSTÄLLNING 
Vi hänvisar till respektive bruksanvisning för dessa fräsmaskiner.
Notera: 
Blocken kan bearbetas med godkända CAD / CAM-system.

POLERING OCH FÄRDIGSTÄLLANDE
Avlägsna gjutkanalen och prova den slutliga restaurationen. 
Anpassa vid behov approximala och ocklusala kontakter. Initial LiSi 
Block kan antingen fräsas och poleras eller fräsas, glaseras och 
brännas.

Polering
Efterbehandla genom att polera med lämpligt instrument, lågt 
varvtal och lätt tryck.
Lägg särskild vikt vid kantanslutningar och kontaktpunkter vid
polering.
Undvik överhettning av glaskeramiken.
Rengör restaurationen före cementering.

GLAZE OCH FÄRGNING (Alternativ)
För bästa resultat, använd vår avsedda GC Initial Lustre Pastes 
NF/ONE* och GC Initial Spectrum Stains för glazing och färgning. 
Notera:
• Följ tillverkarens bruksanvisning avseende material för glazing 

och färgning.
• Värm eller kyl inte restaurationerna snabbt vid bränning.
 i temperatur kan skada materialet. Vid bränning ska lämplig 

brännbricka (honeycomb tray) och stödstift (i kombination med 
GC Initial Firing Foam) användas.

CEMENTERING
1. Etsning av restaurationen

1.1 Tillsätt fluorvätesyragel (5-9%) till de inre ytorna av 
restaurationen under 20 sekunder.

1.2 Tvätta med vattenspray eller en ultraljudstvätt och låt torka.
1.3 Lufta de etsade ytorna med en silan-kopplad agent såsom 

CERAMIC PRIMER II eller G-Multi PRIMER och låt det 
torka.
Notera:
• Fluorvätesyra är endast avsett för extraoralt bruk och får 

inte appliceras i munhålan.
• Fosforsyra (35-37%) kan också användas som 

ytdesinfektion, tvätta företrädelsevis med en miniborste i 
10-15 sekunder.

2. Cementera
 Cementera med ett adhesivt resincement såsom G-CEM 

LinkForce eller själv-adhesivt resincement såsom G-CEM ONE.
Notera:
• Före användning av CERAMIC PRIMER II, G-Multi PRIMER, 

G-CEM LinkForce eller G-CEM ONE, hänvisas till respektive 
bruksanvisning.

• Om preparationen har en låg retention, så är ett 
adhesivtresincement (såsom G-CEM LinkForce,) att föredra, 
alternativt G-CEM ONE i kombination med G-CEM ONE 
ADHESIVE ENHANCING PRIMER.

FÄRGER
HT: (High Translucency) A1, A2, A3, B1
LT: (Low Translucency) A1, A2, A3, B1

STORLEK
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FÖRPACKNING
5 block per förpackning

FÖRVARING
Förvara i rumstemperatur (4-25°C) och undvik direkt solljus och hög 
luftfuktighet för optimal kapacitet.

VARNINGAR OCH FÖRSIKTIGHET
1. I sällsynta fall kan produkten orsaka överkänslighetsreaktioner 

hos vissa personer. Avbryt användningen av produkten och 
kontakta läkare om någon av dessa reaktioner skulle uppstå.

2. Inte lämplig för patienter med:
 • Allvarligt reducerad tanduppsättning
 • Allvarligt reducerat ocklusalt vertikalt mått
 • Parafunktioner (t ex lider av bruxism)
3. Blästra inte restaurationen med aluminiumoxid eller glaspärlor.
4. Använd inte icke-angivna material.
5. Endast för användning enligt indikation.
6. Använd alltid handskar, munskydd och skyddsglasögon eller 

annan personlig skyddsutrustning.

*Vissa produkter som det hänvisas till i nuvarande bruksanvisning 
är kanske inte tillgängliga i vissa regioner. Kontakta ditt lokala 
GC-kontor för mer information.

Vissa produkter som hänvisas till i nuvarande Bruksanvisning kan 
anses som farliga i enlighet med GHS. Därmed, håll er alltid 
uppdaterade med våra aktuella Säkerhetsdatablad. Dessa finner ni 
på;
 http://www.gceurope.com
eller för Amerika på
 http://www.gcamerica.com
Dessa kan också erhållas från din leverantör.

Rapportering av oönskade effekter: 
Om du upptäcker någon form av oönskade effekter, reaktioner eller 
liknande händelser som upplevs efter användning av denna 
produkt, inklusive de som inte är upptagna i denna bruksanvisning, 
rapportera dem direkt genom det relevanta vaksamhetssystemet 
genom att välja landets behöriga myndighet, finns tillgängligt via 
denna länk:
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en
såväl som vårt interna vaksamhetssystem: vigilance@gc.dental
På detta sätt bidrar du till att förbättra säkerheten för denna
produkt.

Senaste revidering: 07/2021

GC InitialTM LiSi Block GC InitialTM LiSi Block 
BLOCO CERÂMICO DE VIDRO DE DISSILICATO DE LÍTIO
CAD/CAM

Para utilização exclusiva por um dentista profissional segundo as
indicações.

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO
1. Facetas
2. Coroas
3. Inlays
4. Onlays 
5. Coroas parciais
6. Coroa ou coroa ferulizada sobre um pilar de implante

DESIGN PREPARATÓRIO
Ao desenhar restaurações, devem ser seguidas as orientações de 
preparação seguintes e mantidas as dimensões mínimas.

Orientações de preparação para restaurações totalmente em 
cerâmica 
1) Prepare as margens com chanfradura mais profunda ou 

ombro mais arredondado. (Fig. 1)
2) Evite ter margens em contacto oclusal direto com o dente 

oposto.
3) Devem ser tidos em consideração os contactos antagonistas.
4) A aresta incisal da preparação deve ter pelo menos 1,0 mm 

(geometria da ferramenta de esmerilamento) de forma a 
permitir um ótimo esmerilamento durante a fabricação CAD / 
CAM.

Facetas (Fig. 2) 
1) Se possível, a preparação deve ser localizada no esmalte.
2) Redução na área cervical e / ou labial em 0,6 mm e na aresta 

incisal em 0,7 mm.

Coroa anterior (Fig. 3)
1) Espessura do ombro / chanfradura de pelo menos 1,0 mm.
2) Reduza a aresta incisal em aprox. 1,5 mm.
3) Reduza a área vestibular e/ou oral em aprox. 1,2 mm.

Inlay (Fig. 4)
1) Devem ser respeitadas na área da fissura uma profundidade 

de preparação de pelo menos 1,0 mm e uma largura de istmo 
de pelo menos 1,0 mm.

2) Não prepare cortes inferiores.
3) Garanta que as paredes da cavidade formam um ângulo de 6° 

com o eixo longo do dente.
4) Todas as arestas e ângulos internos devem ser arredondados.

Onlay (Fig. 5)
1) Devem ser respeitadas na área da fissura uma profundidade 

de preparação de pelo menos 1,0 mm e uma largura de istmo 
de pelo menos 1,0 mm.

2) Não prepare cortes inferiores.
3) Garanta que as paredes da cavidade formam um ângulo de 6° 

com o eixo longo do dente.
4) Todas as arestas e ângulos internos devem ser arredondados.
5) Providencie pelo menos 1,0 mm de redução nas áreas 

cúspides.

Coroa parcial
1) Providencie pelo menos 1,5 mm de redução nas áreas 

cúspides.
2) A espessura do ombro/chanfradura deve ser de pelo menos 

1,0 mm.

Coroa posterior (Fig. 6)
1) Reduza a forma anatómica e respeite a espessura mínima 

estipulada.
2) A espessura do ombro/chanfradura deve ser de pelo menos 

1,0 mm.
3) Reduza o terço da coroa incisal - na área oclusal em aprox. 

1,5 mm.

PROCESSAMENTO CAD/CAM
Consulte as instruções da unidade de esmerilar. 
Nota: 
Os blocos podem ser processados com sistemas CAD/CAM
autorizados.

ACABAMENTO E POLIMENTO 
Remova a impureza e faça a prova da restauração final. Quando 
necessário, ajuste os contactos proximais e oclusais.
O Initial LiSi Block pode ser esmerilado e polido ou esmerilado, 
vitrificado a aplicação de camadas e cozido.

Polimento
Faça o acabamento e o polimento usando instrumento de desgaste 
adequado, baixa velocidade de rotação e leve pressão.
Tenha atenção às margens e pontos de contacto quando polir a 
restauração.
Deve ser evitado o sobreaquecimento do vidro cerâmico. 
Limpe a restauração antes da cimentação.

VITRIFICAÇÃO E COLORAÇÃO (Opção) 
Para a vitrificação e coloração, use os nossos GC Initial Lustre 
Pastes NF/ONE* e GC Initial Spectrum Stains dedicados para os 
melhores resultados.
Nota:  
• Siga as instruções do fabricante para a utilização dos materiais 

de vitrificação e coloração.
• Quando sinterizar, não aqueça ou resfrie as restaurações muito 

rapidamente. Alteração rápida na temperatura pode partir o 
material. Ao proceder à cozedura devem ser usados um 
tabuleiro de forno (favo del mel) e pino de suporte (em 
combinação com a GC Initial Firing Foam) adequados.

 
CIMENTAÇÃO
1. Protocolo de condicionamento de restauração

1.1 Aplique gel de ácido fluorídrico (5-9%) durante 20 segundos 
nas superfícies interiores da restauração.

1.2 Lave com pulverização de água ou um dispositivo de 
limpeza de ultrassons e seque.

1.3 Condicione as superfícies preparadas com um agente de 
ligação de silano (tal como o CERAMIC PRIMER II ou o 
G-Multi PRIMER) e deixe secar. 
Nota: 
• O ácido fluorídrico é apenas para utilização extraoral e 

não deve ser aplicado na cavidade oral.
• Também pode ser utilizado ácido fosfórico (35-37%) para 

limpar a superfície, de preferência esfregando com uma 
escova durante 10-15 segundos.

2. Cimentação
 Cimente com um cimento de resina adesivo (tal como o G-CEM 

LinkForce) ou cimento de resina autoadesivo (tal como o G-CEM 
ONE).
Nota: 
• Antes de usar o CERAMIC PRIMER II, o G-Multi PRIMER, o 

G-CEM LinkForce ou o G-CEM ONE, consulte as respetivas 
instruções de utilização.

• Caso o preparo não seja retentivo, é preferível utilizar um 
cimento resinoso adesivo (como G-CEM LinkForce) ou 
G-CEM ONE em combinação com G-CEM ONE ADHESIVE 
ENHANCING PRIMER.

TONALIDADE
HT: (High Translucency - translucência elevada) A1, A2, A3, B1
LT: (Low Translucency - translucência baixa) A1, A2, A3, B1

TAMANHO
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EMBALAGEM
5 blocos por caixa

ARMAZENAMENTO
Para um desempenho ótimo, armazene à temperatura ambiente
(4-25 °C/39,2-77,0 °F), protegido da luz direta do sol e de humidade
elevada.

CUIDADO
1. Em casos raros, o produto pode provocar reações de 

sensibilidade em algumas pessoas. Caso se observem reações 
desse género, interrompa o uso do produto e consulte um 
médico.

2. Não adequado a pacientes com:
 • Redução severa na dentição residual
 • Redução severa na dimensão oclusal vertical
 • Parafunções (por exemplo, que sofram de bruxismo)
3. As restaurações não devem ser tratadas com óxido de alumínio 

ou esferas de vidro.
4. Não use material não indicado.
5. Para utilização apenas conforme indicado.
6. Deve ser sempre usado Equipamento de Proteção Pessoal 

(EPP), tal como luvas, máscaras e proteção para os olhos.

*Alguns produtos mencionados nas presentes instruções de uso 
podem não estar disponíveis em algumas regiões. Por favor entre 
em contato com o escritório local da GC para obter mais 
informações.

Alguns produtos referenciados nestas instruções de utilização 
podem ser classificados como perigosos de acordo com a GHS. 
Familiarize-se sempre com as fichas de dados de segurança 
disponíveis em:
 http://www.gceurope.com
ou para as Américas
 http://www.gcamerica.com
Poderá ainda obtê-las junto do seu fornecedor.

Relatório de efeitos indesejados:
Se você tomar conhecimento de qualquer tipo de efeito indesejado, 
reação ou situações semelhantes experimentados pelo uso deste 
produto, incluindo aqueles não listados nesta instrução para uso, 
por favor comunique-os diretamente através do sistema de 
vigilância correspondente, selecionando a autoridade apropriada 
de seu país. acessível através do seguinte link:
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en
bem como ao nosso sistema interno de vigilância:
vigilance@gc.dental
Desta forma, você contribuirá para melhorar a segurança deste
produto.

Última revisão: 07/2021

ΟΛΟΚΕΡΑΜΙΚΗ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗ ΔΙΠΥΡΙΤΙΚΟΥ ΛΙΘΙΟΥ MPΛΟΚ ΓΙΑ 
CAD/CAM 

Για χρήση μόνο από επαγγελματίες του οδοντιατρικού κλάδου, για 
τις συνιστώμενες ενδείξεις.

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΧΡΗΣΗΣ
1. Όψεις
2. Στεφάνες
3. Ένθετα
4. Επένθετα
5. Στεφάνες μερικής επικάλυψης
6. Στεφάνη ή ναρθηκοποιημένη στεφάνη επάνω από κολόβωμα

ΣΧΕΔΙΑΣΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ
Κατά τη σχεδίαση των αποκαταστάσεων, πρέπει να τηρούνται οι 
ακόλουθες κατευθυντήριες οδηγίες και ελάχιστες διαστάσεις: 

Κατευθυντήριες οδηγίες παρασκευής για ολοκεραμικές 
αποκαταστάσεις

1) Προετοιμάστε τα όρια με τοξοειδές βάθρο με βαθιά αποκοπή 
(deep chamfer) ή αποστρογγυλεμένο βάθρο (rounded 
shoulder). (εικ.1)

2) Αποφύγετε την παρουσία ορίων σε άμεση επαφή σύγκλεισης 
με το απέναντι δόντι.

3) Οι ανταγωνιστικές επαφές πρέπει να λαμβάνονται υπόψη.
4) Το κοπτικό όριο της παρασκευής πρέπει να είναι τουλάχιστον 

1.0 mm (γεωμετρία του κοπτικού μέσου) προκειμένου να 
επιτρέπεται η ιδανική παρασκευή κατά τη διαδικασία του CAD 
/ CAM.

Όψη (εικ.2)
1) Εάν υπάρχει η δυνατότητα, η παρασκευή πρέπει να 

τοποθετείται στην αδαμαντίνη.
2) Ταπείνωση της αυχενικής ή/και χειλικής περιοχής κατά 0,6 

mm και του κοπτικού χείλους κατά 0,7 mm.

Στεφάνη προσθίων (εικ.3)
1) Το πλάτος του βάθρου ορθής γωνίας / τοξοειδούς 

λοξοτόμησης πρέπει να είναι τουλάχιστον 1,0 mm.
2) Μειώστε το κοπτικό άκρο κατά περίπου 1.5 mm.
3) Αποκοπή της ακρολοφίας ή/και της στοματικής περιοχής κατά 

περίπου 1,2 mm.

Ένθετα (εικ.4)
1) Πρέπει να τηρείται βάθος παρασκευής τουλάχιστον 1,0 mm 

και πλάτος ισθμού τουλάχιστον 1,0 mm στην περιοχή της 
σχισμής.

2) Μην κατεργαστείτε υποσκαφές.
3) Βεβαιωθείτε ότι τα τοιχώματα της κοιλότητας σχηματίζουν 

γωνία 6° με τον επιμήκη άξονα του δοντιού.
4) Όλες οι εσωτερικές ακμές και γωνίες πρέπει να είναι 

αποστρογγυλεμένες.

Επένθετο (εικ.5)
1) Πρέπει να τηρείται βάθος παρασκευής τουλάχιστον 1,0 mm 

και πλάτος ισθμού τουλάχιστον 1,0 mm στην περιοχή της 
σχισμής.

2) Μην κατεργαστείτε υποσκαφές.
3) Βεβαιωθείτε ότι τα τοιχώματα της κοιλότητας σχηματίζουν 

γωνία 6° με τον επιμήκη άξονα του δοντιού.
4) Όλες οι εσωτερικές ακμές και γωνίες πρέπει να είναι 

αποστρογγυλεμένες.
5) Απαιτείται αποκοπή τουλάχιστον 1,0 mm στις περιοχές των 

φυμάτων.

Στεφάνη μερικής επικάλυψης
1) Απαιτείται αποκοπή τουλάχιστον 1,5 mm στις περιοχές των 

φυμάτων.
2) Το πλάτος του βάθρου ορθής γωνίας / τοξοειδούς 

λοξοτόμησης πρέπει να είναι τουλάχιστον 1,0 mm.

Στεφάνη οπισθίων (εικ.6)
1) Αποκοπή ανατομικού σχήματος και τήρηση του ελάχιστου 

προβλεπόμενου πάχους.
2) Το πλάτος του βάθρου ορθής γωνίας / τοξοειδούς 

λοξοτόμησης πρέπει να είναι τουλάχιστον 1,0 mm.
3) Αποκοπή του κοπτικού τριτημορίου της στεφάνης – στη 

μασητική περιοχή – κατά 1,5 mm περίπου.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ CAD/CAM 
Παρακαλούμε αναφερθείτε στις οδηγίες χρήσης του κατασκευαστή 
της συσκευής.
Σημείωση:
Τα μπλοκ μπορούν να παρασκευαστούν με αυθεντικά συστήματα 
CAD/CAM.

ΦΙΝΙΡΙΣΜΑ ΚΑΙ ΣΤΙΛΒΩΣΗ
Αφαιρέστε την προεξοχή και δοκιμάστε την τελική αποκατάσταση. 
Αν απαιτείται τροποποιήστε τις όμορες και συγκλεισιακές επαφές.
To Μπλοκ Initial LiSi μπορεί να κοπεί και να στιλβωθεί ή να κοπεί, 
να υαλωθεί και να οπτηθεί.

Στίλβωση
Λειάνετε και στιλβώστε χρησιμοποιώντας κατάλληλο κοπτικό μέσο 
σε χαμηλές στροφές και ήπια πίεση.
Κατά την στίλβωση της αποκατάστασης προσέχετε τα όρια και τα 
σημεία επαφής.
Η υπερθέρμανση του υαλοκεραμικού αντικειμένου πρέπει να 
αποφεύγεται. 
Καθαρίστε την αποκατάσταση πριν από τη συγκόλληση.

ΥΑΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ (Προαιρετικά)
Για την υαλοποίηση και τον εξωτερικό χρωματισμό, 
χρησιμοποιήστε τα ειδικά κεραμικά αισθητικά υλικά επικάλυψης 
GC Initial Lustre Pastes NF/ONE* και GC Initial Spectrum Stains 
για βέλτιστα αποτελέσματα.
Σημείωση:
• Ακολουθήστε τις οδηγίες των κατασκευαστών για τη χρήση των 

υλικών υαλοποίησης, εξωτερικού και χρωματισμού.
• Κατά την όπτηση μην θερμάνετε ή ψύξετε τις αποκαταστάσεις 

πολύ γρήγορα. Η απότομη μεταβολή της θερμοκρασίας μπορεί 
να προκαλέσει τη ρήξη του υλικού. Κατά την τοποθέτηση σε 
φούρνο, πρέπει να χρησιμοποιείται ο κατάλληλος δίσκος για 
φούρνο (δίσκος με θήκες) και καρφίδες στήριξης (σε συνδυασμό 
με τον αφρό GC Initial Firing Foam).

ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΗ
1. Αποκατάσταση. Πρωτόκολλο Αδροποίησης

1.1 Εφαρμόστε υδροφθορικό οξύ (5-9%) για 20 δευτερόλεπτα 
στις εσωτερικές επιφάνειες της αποκατάστασης.

1.2 Πλύνετε με ψεκασμό νερού ή καθαριστή υπερήχων και 
στεγνώστε.

1.3 Περάστε τις αδροποιημένες επιφάνειες με έναν συζευκτικό 
παράγοντα σιλανίου, όπως το CERAMIC PRIMER II ή το 
G-Multi PRIMER, και αφήστε τον να στεγνώσει.
Σημείωση:
• Το υδροφθορικό οξύ προορίζεται μόνο για εξωστοματική 

χρήση και δεν πρέπει να χρησιμοποιείται εντός της 
στοματικής κοιλότητας.

• Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί φωσφορικό οξύ 
(35-37%) για τον καθαρισμό της επιφάνειας, κατά 
προτίμηση τρίβοντας με μικροβούρτσα για 10-15 
δευτερόλεπτα.

2. Συγκόλληση
 Συγκολλήστε με συγκολλητική ρητινώδη κονία όπως το G-CEM 

LinkForce ή αυτοκόλλητη ρητινώδη κονία όπως το G-CEM ONE.
Σημείωση:
• Πριν χρησιμοποιήσετε τα υλικά CERAMIC PRIMER II, 
 G-Multi PRIMER, G-CEM LinkForce ή G-CEM ONE, 

ανατρέξτε στις αντίστοιχες οδηγίες χρήσης.
• Σε περίπτωση που η αποκατάσταση είναι μη συγκρατητικού 

τύπου χρησιμοποιήστε μία ρητινώδη κονία (όπως τη G-CEM 
LinkForce) ή την G-CEM ONE σε συνδυασμό με τον 
παράγοντα G-CEM ONE ADHESIVE ENHANCING PRIMER.

ΑΠΟΧΡΩΣΗ
HT: (Υψηλή διαφάνεια) A1, A2, A3, B1
LT: (Χαμηλή διαφάνεια) A1, A2, A3, B1

ΜΕΓΕΘΟΣ
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ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ
5 μπλοκ ανά κουτί

ΦΥΛΑΞΗ
Για βέλτιστη απόδοση, συνιστάται η φύλαξη σε θερμοκρασία 
δωματίου (4-25°C / 39,2-77,0°F), μακριά από την άμεση ηλιακή 
ακτινοβολία και την υψηλή υγρασία.

ΠΡΟΣΟΧΗ
1. Σε σπάνιες περιπτώσεις, το προϊόν μπορεί να προκαλέσει 

ευαισθησία σε ορισμένα άτομα. Σε περίπτωση ανάπτυξης 
ευαισθησίας, σταματήστε τη χρήση του προϊόντος και 
συμβουλευτείτε ιατρό.

2. Δεν ενδείκνυται για ασθενείς με:
 • Σημαντικά μειωμένη υπολειπόμενη οδοντοφυΐα
 • Σημαντικά μειωμένη κατακόρυφη διάσταση σύγκλεισης
 • Παραλειτουργίες (π.χ. βρυγμός)
3. Οι αποκαταστάσεις δεν πρέπει να αμμοβολούνται με κόκκους 

αλουμίνας ή υάλου.
4. Mην χρησιμοποιείτε μη αυθεντικά προϊόντα.
5. Για χρήση μόνο όπως ενδείκνυται.
6. Ο προσωπικός εξοπλισμός ασφαλείας (ΠΕΑ) όπως γάντια, 

μάσκα και προστατευτικά γυαλιά πρέπει πάντα να χρησιμοποιείται.

*Κάποια προϊόντα που αναφέρονται στις παρούσες οδηγίες 
χρήσης μπορεί να μην διατίθενται σεκάποιες περιοχές. 
Παρακαλούμε επικοινωνήστε με το τοπικό αντιπρόωσπο της 
GC για περισσότερες πληροφορίες.

Kάποια από τα προϊόντα που αναφέρονται στις παρούσες Οδηγίες 
Χρήσης μπορεί να ταξινομηθούν ως επικίνδυνα σύμφωνα με το 
GHS. Εξοικειωθείτε με τις οδηγίες ασφαλείας που διατίθενται στη 
διεύθυνση: 
 http://www.gceurope.com
ή για την Αμερική
 http://www.gcamerica.com
Επίσης μπορείτε να τις παραλάβετε από τον προμηθευτή σας.

Αναφορά για ανεπιθύμητες ενέργειες:
Αν ενημερωθείτε για οποιαδήποτε ανεπιθύμητη ενέργεια, 
αντίδραση ή παρόμοια γεγονότα από τη χρήση του προϊόντος, 
συμπεριλαμβανομένων και όσων δεν αναφέρονται στις παρούσες 
οδηγίες χρήσης, παρακαλούμε δηλώστε τις αμέσως στο ειδικό 
σύστημα επιλέγοντας την κατάλληλη αρχή της χώρας σας που 
μπορείτε να βρείτε μέσα από την ακόλουθη διεύθυνση:
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en
καθώς και στο εσωτερικό σύστημα ασφαλείας της εταιρείας:
vigilance@gc.dental Με τον τρόπο αυτό συντελείτε στην βελτίωση
της
ασφάλειας χρήσης αυτού του προϊόντος.

Τελευταία αναθεώρηση κειμένου: 07/2021

GC InitialTM LiSi Block GC InitialTM LiSi Block 
CAD/CAM BLOCK I LITIUMDISILIKATBASERT
GLASSKERAMIKK 

Må bare brukes av tannleger til anbefalte indikasjoner.

INDIKASJONER
1. Laminater
2. Kroner
3. Innlegg
4. Onlays
5. Splitt-kroner
6. Krone eller splittkrone på et implantatabutment

KLARGJØRING
Ved utforming av restaureringen må det tas hensyn til følgende 
retningslinjer og minstemål: 

Retningslinjer for helkeramiske restaureringer
1) Klargjør prepareringsgrensene med dyp skråfas eller avrundet 

skulder. (Fig. 1)
2) Pass på at ikke prepareringsgrensene kommer i direkte 

okklusal kontakt med motstående tann.
3) Ta hensyn til antagonistkontakter.
4) Prepareringens incisale kant bør ha en tykkelse på minst 1,0 

mm (Freseverktøyets geometri) for å oppnå optimale 
freseforhold under CAD / CAM-framstilling. 

Laminat (Fig. 2)
1) Om mulig skal prepareringen plasseres i emaljen.
2) Reduser cervikalt og / eller labialt område med 0,6 mm og 

incisal kant med 0,7 mm.

Anterior krone (Fig. 3)
1) Bredden på skulder/chamfer skal være minst 1,0 mm.
2) Redusér den incisale kanten med ca. 1,5 mm.
3) Reduser vestibulært og/eller oralt område med omtrent 1,2 

mm.

Innlegg (Fig. 4)
1) En prepareringsdybde på minst 1,0 mm og en isthmusbredde 

på minst 1,0 mm må opprettholdes i fissurområdet.
2) Ikke preparer undersnitt.
3) Pass på at veggene i kaviteten danner en vinkel på 6° med 

tannens lange akse.
4) Alle innsidekanter og vinkler må avrundes.

Onlay (Fig. 5)
1) En prepareringsdybde på minst 1,0 mm og en isthmusbredde 

på minst 1,0 mm må opprettholdes i fissurområdet.
2) Ikke preparer undersnitt.
3) Pass på at veggene i kaviteten danner en vinkel på 6° med 

tannens lange akse.
4) Alle innsidekanter og vinkler må avrundes.
5) Lag minst 1,0 mm reduksjon i cuspområdene.

Splittkrone
1) Lag minst 1,5 mm reduksjon i cuspområdene.
2) Bredden på skulder / skråfas skal være minst 1,0 mm.

Posterior krone (Fig. 6)
1) Reduser den anatomiske formen og ta hensyn til angitt minste 

tykkelse.
2) Bredden på skulder / chamfer skal være minst 1,0 mm.
3) Reduser den incisale kronetredjedel – i okklusalområdet - med 

omtrent 1,5 mm.

CAD/CAM FRAMSTILLING 
For fresemaskiner henviser vi til de respektive bruksanvisninger.
Merk: 
Blokkene kan bearbeides med godkjente CAD / CAM system.

OVERFLATEBEHANDLING OG POLERING
Fjern støpekanalen og prøv den ferdige restaureringen. Ved behov 
skal aproksimale og okklusale kontakter tilpasses. Initial LiSi Block 
kan enten freses og poleres eller freses, glasseres og brennes.

Polering
Finishing og polering ved bruk av passende pusseinstrument, med 
lav rotasjon og lett trykk. Vær spesielt oppmerksom på  
kanttilslutninger og kontaktpunktene ved polering.
Overoppheting av glasskeramikk må unngås. 
Rengjør restaureringen før sementering.

GLASSERING OG FARGING (Alternativ)
Til glassering og farging brukes vår GC Initial Lustre-pastaer 
NF/ONE* og GC Initial Spectrum Stains for best resultat.
Merk:
• Følg produsentens bruksanvisning for materialene som brukes til 

glassering og farging.
• Ved brenning, ikke oppvarm eller avkjøl restaureringen for hurtig. 

Raske temperaturendringer kan ødelegge materialet. 
Ved brenning må det brukes et ordentlig ovnsbrett (gitterbrett) og 
støttepinne (i kombinasjon med GC Initial Firing Foam).

SEMENTERING
1. Etsing av restaureringen

1.1 Påfør hydrogenfluorsyre (5-9%) i 20 sekunder på 
innerflatene av restaureringen.

1.2 Vask med vannspray eller ultralydrensing og tørk.
1.3 Behandle de etsede overflatene med silankoplingsmiddel, 

som CERAMIC PRIMER II eller G-Multi PRIMER og la tørke.
Merk:
• Hydrogenfluorsyre er kun til ekstraoral bruk og må ikke 

påføres i munnhulen.
• Fosforsyre (35-37 %) kan også brukes til å rengjøre 

overflaten, fortrinnsvis ved å skrubbe med en mikrobørste 
i 10–15 sekunder.

2. Sementering
 Sementér med en heftende resinsement, som G-CEM LinkForce 

eller selvklebende resinsement, som G-CEM ONE.
Merk:
• Før bruk av CERAMIC PRIMER II, G-Multi PRIMER, G-CEM 

LinkForce eller G-CEM ONE må du lese bruksanvisningen.
• Kondisjonering er nødvendig før sementering. Rengjør 

restaureringen nøye.
• I de tilfeller hvor prepareringen er uten retensjon, er en 

adhesiv resin (slik som G-CEM LinkForce) eller G-CEM ONE i 
kombinasjon med G-CEM ONE ADHESIV ENHANCING 
PRIMER anbefalt.

SHADE / FARGETONER
HT: (Hoy Translusens) A1, A2, A3, B1
LT: (Lav Translusens) A1, A2, A3, B1

STØRRELSE
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PAKNING
5 blokker per pakning

OPPBEVARING
For optimal ytelse anbefales oppbevaring ved romtemperatur
(4-25 °C / 39,2-77,0 °F) uten kontakt med direkte sollys eller høy 
luftfuktighet.

FORSIKTIG
1. I sjeldne tilfeller kan produktet forårsake overfølsomhet hos noen 

mennesker. Dersom du opplever slike reaksjoner, må du avslutte 
bruken av produktet og oppsøke lege.

2. IIkke egnet for pasienter med:
 • Kraftig redusert resttannsett
 • Kraftig redusert okklusal vertikal dimensjon
 • Parafunksjoner (f.eks. pas. lider av bruksisme)
3. Restaureringen skal ikke utsettes for blåsing med 

aluminiumoksyd eller glassperler.
4. Bruk kun anbefalte materialer.
5. Skal bare brukes til anbefalte indikasjoner.
6. Bruk vernehansker, ansiktsbeskyttelse, vernebriller eller andre 

personlige beskyttelsesanordninger.

*Noen av produktene i denne IFU kan kanskje ikke være tilgjengelig 
i noen regioner. Vennligst kontakt din lokale GC kontakt for 
ytterligere informasjon.

Noen produkter som nevnes i denne bruksanvisningen kan 
eventuelt være klassifisert som farlig avfall iht. GHS. 
Sikkerhetsdatablad for dette produktet er tilgjengelig på
 http://www.gceurope.com
or for det amerikanske kontinent
 http://www.gcamerica.com
Sikkerhetsdatablad er også tilgjengelige hos din leverandør.

Uønskede effekter-Rapportering: 
Hvis du blir klar over noen form for uønsket effekt, reaksjon eller 
lignende hendelser som oppleves ved bruk av dette produktet, 
inkludert de som ikke er oppført i denne bruksanvisningen, må du 
rapportere dem direkte gjennom det aktuelle overvåkingssystemet 
ved å velge riktig myndighet i ditt land tilgjengelig gjennom 
følgende lenke: 
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en 
så vel som vårt interne årvåkenhetssystem: vigilance@gc.dental
På denne måten vil du bidra til å forbedre sikkerheten til dette
produktet.

Sist revidert: 07/2021

GC InitialTM LiSi Block 
LITIUMDISILIKAATTILASIKERAAMINEN CAD/CAM-BLOKKI 

Ainoastaan hammaslääketieteen ammattilaisten käyttöön 
suositelluissa käyttöindikaatioissa.

KÄYTTÖINDIKAATIOT
1. Laminaatit
2. Kruunut
3. Täytteet
4. Purupinnan täytteet
5. Osakruunut
6. Kruunu tai yhteenkytketyt kruunut implanttiabutmentin päällä

TYÖN SUUNNITTELU
Kun suunnittelet töitä, on huomioitava seuraavat valmisteluohjeet ja 
vähimmäismitat:

Kaikkia keraamisia töitä koskevat valmisteluohjeet 
1) Preparoi hiontarajat syvällä viisteellä tai pyöristetyllä 

olkapäällä (kuva 1).
2) Vältä tekemästä hiontarajoja niin, että ne ovat suorassa 

purentakosketuksessa vastakkaisen hampaan kanssa.
3) Ota huomioon vastapurijoiden kontaktit.
4) Työn inkisaalireunan on oltava vähintään 1,0 mm (hiontaporan 

geometria), jotta hionta sujuu CAD / CAM-työstön aikana 
optimaalisella tavalla. 

Laminaatti (kuva 2)
1) Jos mahdollista, hionnan tulisi sijaita kiilteellä.
2) Kervikaalisen ja/tai labiaalisen alueen 0,6 mm:n pienennys ja 

inkisaalireunan 0,7 mm:n pienennys.

Etualueen kruunu (kuva 3)
1) Olkapään/viisteen leveyden tulisi olla vähintään 1,0 mm.
2) Pienennä inkisaalireunaa noin 1,5 mm:llä.
3) Pienennä vestibulaarista ja/tai oraalista aluetta noin 1,2 

mm:llä.

Täytteet (kuva 4)
1) Fissuura-alueella on huomioitava vähintään 1,0 mm:n hionta ja 

vähintään 1,0 mm:n kannaksen leveys.
2) Älä preparoi allemenoja.
3) Varmista, että kaviteetin seinät muodostavat 6° kulman 

hampaan pituusakselin kanssa.
4) Kaikki sisäreunat ja kulmat on pyöristettävä.

Purupinnan täyte (kuva 5)
1) Fissuura-alueella on huomioitava vähintään 1,0 mm:n hionta ja 

vähintään 1,0 mm:n kannaksen leveys.
2) Älä preparoi allemenoja.
3) Varmista, että kaviteetin seinät muodostavat 6° kulman 

hampaan pituusakselin kanssa.
4) Kaikki sisäreunat ja kulmat on pyöristettävä.
5) Pienennä kuspialueita vähintään 1,0 mm.

Osakruunu
1) Pienennä kuspialueita vähintään 1,5 mm.
2) Olkapään / viisteen leveyden tulisi olla vähintään 1,0 mm.

Taka-alueen kruunu (kuva 6)
1) Hio anatomista muotoa pienemmäksi ja huomioi määritetty 

vähimmäispaksuus.
2) Olkapään / viisteen leveyden tulisi olla vähintään 1,0 mm.
3) Pienennä etualueen kruunun kolmannesta – okklusaalialueella 

noin 1,5 mm:llä.

CAD/CAM-TYÖSTÖ 
Noudata jyrsimen käyttöohjetta.
Huomautus:  
Blokkeja voi työstää hyväksytyillä CAD / CAM-järjestelmillä.

VIIMEISTELY JA KIILLOTUS
Sovita valmis työ paikoilleen. Hio tarvittaessa proksimaaliset sekä 
purentakontaktit. 
Initial LiSi Block voidaan jyrsiä ja kiillottaa tai jyrsiä, lasittaa ja 
polttaa.

Kiillotus
Viimeistele ja kiillota sopivilla hiontainstrumenteilla. Käytä hidasta 
kierrosnopeutta ja kevyttä painetta.
Kiinnitä huomiota hiontarajoihin ja kontakteihin työtä kiillottaessasi.
Vältä ylikuumentamasta lasikeramiaa.
Puhdista työ ennen sementointia.

LASITTAMINEN JA MAALAMINEN (valinnainen)
Parhaat tulokset saat käyttämällä lasittamiseen ja maalaamiseen 
tähän tarkoitukseen kehittämiämme GC Initial Lustre NF/ONE* 
-pastoja ja GC Initial Spectrum Stains.
Huomautus:  
• Noudata lasituksessa ja maalauksessa valmistajien 

käyttöohjeita.
• Älä lämmitä tai jäähdytä töitä liian nopeasti poltossa. Nopeat 

lämpötilan muutokset voivat rikkoa materiaalin. Poltettaessa on 
käytettävä asianmukaista polttoalustaa (kennoalusta) ja 
tukitappia (yhdessä GC Initial Firing Foam -polttovaahdon 
kanssa).

SEMENTOINTI
1. Työn etsaaminen 

1.1 Levitä työn sisäpinnoille fluorivetyhappogeeliä (5-9%) 20 
sekunnin ajaksi.

1.2 Pese vesisuihkulla tai ultraäänipuhdistimella ja kuivaa.
1.3 Käsittele etsatut pinnat silaanilla, kuten CERAMIC PRIMER 

II tai G-Multi PRIMER, ja anna pintojen kuivua.
Huomautus:
• Fluorivetyhappoa käytetään vain kohteisiin, jotka eivät ole 

suussa, eikä sitä saa levittää suun sisällä.
• Myös fosforihappoa (35-37 %) voidaan käyttää pinnan 

puhdistamiseen.
2. Sementointi 
 Sementoi adhesiivisellä muovisementillä, kuten G-CEM 

LinkForce, tai itsekiinnittyvällä muovisementillä, kuten G-CEM 
ONE.
Huomautus:
• Ennen kuin käytät CERAMIC PRIMER II-, G-Multi PRIMER-, 

G-CEM LinkForce- tai G-CEM ONE -tuotteita, katso tarvittavat 
käyttöohjeet. 

• Mikäli preparointi on ei-retentiivinen, on suositeltavaa käyttää 
adhesiivista muovisementtiä (kuten G-CEM LinkForce) tai 
G-CEM ONE -sementtiä yhdessä G-CEM ONE ADHESIVE 
ENHANCING PRIMER -aineen kanssa.

SÄVY
HT: (korkea läpikuultavuus) A1, A2, A3, B1
LT: (alhainen läpikuultavuus) A1, A2, A3, B1

KOKO
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PAKKAUS
Yhdessä pakkauksessa on viisi (5) blokkia.

SÄILYTYS
Ihanteellisen suorituskyvyn varmistamiseksi suositellaan säilytystä 
huoneenlämmössä (4-25 °C) poissa suorasta auringonvalosta ja 
korkeista kosteusolosuhteista.

VAROITUS
1. Tuote voi joissain harvinaisissa tapauksissa aiheuttaa joillekin 

herkistymistä. Jos tällaisia reaktioita havaitaan, on tuotteen 
käyttö lopetettava ja hakeuduttava lääkäriin.

2. EEi sovellu potilaille, joilla on
 • voimakkaasti vähentynyt jäljellä oleva hampaisto
 • voimakkaasti madaltunut purentakorkeus
 • virhetoimintoja (esim. bruksismi).
3. Työtä ei pidä hiekkapuhaltaa alumiinioksidilla tai lasikuulilla.
4. Älä käytä tarkoitukseen sopimatonta materiaalia.
5. Vain käyttöaiheen mukaiseen käyttöön.
6. Käytä aina henkilökohtaista suojavarustusta, kuten käsineitä, 

kasvosuojainta ja suojalaseja.

*Jotkin tässä käyttöohjeessa mainitut tuotteet eivät välttämättä ole 
saatavilla kaikilla alueilla. Ota yhteyttä paikalliseen 
GC:n -toimistoon lisäinformaation saamiseksi.

Jotkin tässä käyttöohjeessa mainitut tuotteet saatetaan 
GHS-järjestelmässä luokitella vaarallisiksi. Tutustu aina 
käyttöturvallisuustiedotteisiin osoitteessa
 http://www.gceurope.com
tai Amerikassa
 http://www.gcamerica.com
Käyttöturvallisuustiedotteet ovat saatavilla myös jälleenmyyjiltä.

Epäillyistä haittavaikutuksista ilmoittaminen:
Jos saat tietää, että tämän tuotteen käytön yhteydessä on 
esiintynyt ei-toivottuja vaikutuksia tai reaktioita tai vastaavia 
tapahtumia, myös sellaisia, joita ei tässä ohjeessa ole lueteltu, 
ilmoita niistä oman asuinmaasi viranomaiselle kansallisen 
ilmoitusjärjestelmän kautta (ks. linkki)
 https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/
 contacts_en
sekä sisäiseen ilmoitusjärjestelmäämme osoitteeseen
vigilance@gc.dental
Näin autat meitä parantamaan tämän tuotteen turvallisuutta.

Viimeisin päivitys: 07/2021

GC InitialTM LiSi Block 
BLOK CAD / CAM KERAMIK KACA LITHIUM DISILICATE

Hanya untuk digunakan oleh dokter gigi dengan indikasi yang 
direkomendasikan

INDIKASI PENGGUNAAN 
1. Veneer
2. Mahkota penuh
3. Inlay
4. Onlay
5. Mahkota sebagian
6. Mahkota penuh atau mahkota diatas abutment implan

DESAIN PREPARASI
Saat mendesain restorasi, petunjuk preparasi dan dimensi
minimum berikut harus diperhatikan.

Petunjuk preparasi untuk restorasi keramik penuh
1) Persiapkan margin dengan chamfer dalam (deep chamfer) 

atau bahu bulat (rounded shoulder). (Fig. 1)
2) Hindari penggunaan margin dalam kontak oklusal langsung 

dengan gigi lawannya.
3) Kontak antagonis harus dipertimbangkan.
4) Tepi insisal pada preparasi paling sedikit harus 1,0 mm 

(geometri alat pahat) untuk mendapatkan pemahatan yang 
optimum pada saat fabrikasi CAD / CAM.  

Veneer (Fig. 2)
1) Jika memungkinkan, preparasi harus dilakukan di email.
2) Pengurangan pada bagian servikal dan / atau area labial 

sebanyak 0,6 mm, dan tepi insisal 0,7 mm.

Mahkota anterior (Fig. 3)
1) Lebar bahu / chamfer paling sedikit 1,0 mm.
2) Kurangi tepi insisal kira-kira 1,5 mm.
3) Kurangi area vestibular dan / atau mulut sekitar. 1,2 mm.

Inlay (Fig. 4)
1) Kedalaman preparasi minimal 1,0 mm dan lebar ismus 

minimal 1,0 mm harus diamati di daerah fisura.
2) Jangan terdapat undercut.
3) Pastikan bahwa dinding kavitas membentuk sudut 6° 

dengan sumbu panjang gigi.
4) Seluruh tepi dan sudut internal harus dibulatkan.

Onlay (Fig. 5)
1) Kedalaman preparasi minimal 1,0 mm dan lebar ismus 

minimal 1,0 mm harus diamati di daerah fisura.
2) Jangan terdapat undercut.
3) Pastikan bahwa dinding kavitas membentuk sudut 6° 

dengan sumbu panjang gigi.
4) Seluruh tepi dan sudut internal harus dibulatkan.
5) Berikan setidaknya 1,0 mm pengurangan di area puncak 

gigi (cusp).

Mahkota sebagian
1) Berikan setidaknya 1,0 mm pengurangan di area puncak 

gigi (cusp).
2) Lebar bahu/chamfer paling sedikit 1,0 mm.

Mahkota posterior (Fig. 6)
1) Kurangi bentuk anatomi dan amati ketebalan minimum yang 

ditentukan.
2) Lebar bahu/chamfer harus minimal 1,0 mm.
3) Kurangi sepertiga mahkota insisal - di area oklusal kira-kira. 

1,5 mm.

PENGOLAHAN CAD / CAM
Silakan lihat instruksi masing-masing unit penggilingan.
Catatan:
Blok dapat diproses dengan sistem CAD / CAM resmi.

FINISHING DAN POLISHING
Lepaskan sprue dan coba restorasi akhir. Bila perlu, sesuaikan 
kontak proksimal dan oklusal.
Initial LisI Block dapat digiling dan dipoles atau digiling, diglasir, 
dan dipanaskan.

Polishing
Finish dan poles menggunakan instrumen gerinda yang cocok,
dengan rpms rendah dan tekanan ringan.
Perhatikan margin dan titik kontak saat memoles restorasi.
Hindari pemanasan yang terlalu lama pada keramik kaca.
Bersihkan restorasi sebelum disemen.

GLASIR DAN PEWARNAAN (Opsi)
Untuk glasir dan pewarnaan, silakan gunakan GC Initial Lustre
Pastes NF/ONE* dan GC Initial Spectrum Stains untuk hasil 
terbaik.
Catatan:
• Silakan ikuti instruksi dari pabriknya untuk penggunaan 

bahan-bahan glasir dan pewarnaan.
• Saat pembakaran, jangan memanaskan atau mendinginkan 

restorasi dengan cepat. Perubahan suhu yang cepat bisa 
merusak materi. Saat membakar, gunakan baki tungku yang 
tepat (baki sarang lebah) dan pin penopang (kombinasi 
dengan GC Initial Firing Foam) harus digunakan.

SEMENTASI
1. Protokol etsa restorasi

1.1 Aplikasikan gel asam hidrofluorik (5-9%) selama 20 detik
 ke permukaan dalam restorasi.
1.2  Cuci dengan semprotan air atau pembersih ultrasonik dan  

keringkan.
1.3 Perlakukan permukaan yang dietsa dengan silane (seperti 

CERAMIC PRIMER II atau G-Multi PRIMER) dan biarkan 
mengering.
Catatan:
• Asam hidrofluorik hanya untuk penggunaan ekstraoral 

dan tidak boleh digunakan dalam rongga mulut.
• Asam fosfat (35-37%) dapat juga digunakan untuk 

tujuan membersihkan permukaan, lebih disukai digosok 
dengan sikat mikro selama 10-15 detik. 

2. Sementasi
Semen menggunakan semen resin adhesive (G-CEM
LinkForce) atau dengan semen resin self adhesive (seperti
G-CEM ONE).
Catatan: 
• Sebelum menggunakan CERAMIC PRIMER II, G-Multi 

PRIMER, G-CEM LinkForce atau G-CEM ONE, lihat 
instruksi penggunaan masing-masing pabrik.

• Pada kasus preparasi tidak retentif, dianjurkan 
menggunakan resin semen adhesive (seperti G-CEM 
LinkForce) atau G-CEM ONE dikombinasi dengan G-CEM 
ONE ADHESIVE ENHANCING PRIMER.

WARNA
HT: (High Translucency) A1, A2, A3, B1
LT: (Low Translucency) A1, A2, A3, B1

UKURAN 
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KEMASAN
5 balok per box

PENYIMPANAN
Direkomendasikan untuk hasil optimal, simpan pada tempat yang
sejuk dan redup (4-25°C / 39.2-77.0°F) jauhkan dari suhu tinggi
atau sinar matahari langsung.

PERHATIAN
1. Dalam kasus yang jarang terjadi produk dapat mengakibatkan 

sensitivitas pada beberapa orang. Jika ada rekasi yang 
dialami, hentikan pemakaian produk dan hubungi dokter.

2. Tidak cocok digunakan pada pasien: 
 • Sisa gigi yang sangat kurang
 • Dimensi vertikal oklusal yang sangat kurang
 • Parafungsi (contoh : penderita bruxism)
3. Restorasi jangan ditiup dengan alumina atau serpihan kaca.
4. Jangan menggunakan materi yang tidak ditunjuk.
5. Digunakan sesuai indikasi.
6. Gunakan Alat pelindung Diri (APD) seperti sarung tangan, 

masker wajah, dan kacamata pelindung harus selalu dipakai.

*Beberapa petunjuk produk dalam IFU saat ini, mungkin tidak 
tersedia di beberapa wilayah. Silakan hubungi kantor GC di 
tempat Anda untuk informasi lebih lanjut.

Beberapa produk yang direferensikan dalam IFU saat ini dapat 
diklasifikasikan sebagai berbahaya menurut GHS. Selalu 
membiasakan diri dengan lembar data keamanan yang tersedia 
di:
 http://www.gceurope.com 
atau untuk Amerika
 http://www.gcamerica.com 
Hal itu juga dapat diperoleh dari pemasok Anda.

Last revised: 07/2021

GC InitialTM LiSi Block 

Fig.1 / Εικ.1 / Kuva 1

Dyb affasning / Djup 
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Afrundet skulder / Cirkulär 
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Αποστρογγυλεμένο βάθρο 
Avrundet skulder / 
Pyöristetty olkapää / 
Rounded shoulder
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Fig. 2 / Εικ.2 / Kuva 2

Facade / Fasader / 
Facetas / Όψη / Laminat /
Laminaatti / Veneer
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Fig.3 / Εικ.3 / Kuva 3

Anterior krone / Anterior 
krona / Coroa anterior / 
Στεφάνη προσθίων / 
Anterior krone / Etualueen 
kruunu / Mahkota Anterior
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Fig.4 / Εικ.4 / Kuva 4

Indlæg / Inlay / Ένθετα / 
Innlegg / Täytteet / Inlay
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Fig.5 / Εικ.5 / Kuva 5

Onlay / Επένθετο 
/Purupinnan täyte / Onlay
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Fig.6 / Εικ.6 / Kuva 6

Posterior krone / Posterior 
krona / Coroa posterior / 
Στεφάνη οπισθίων / 
Posterior krone / 
Taka-alueen kruunu / 
Mahkota Posterior
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左右420×天地410mm

IDSebelum digunakan, baca petunjuk 
penggunaan dengan seksama.


